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                                                        RESUMEN 
 

La Implementación de las NIIF, en las diferentes empresas, ha permitido realizar            

cambios radicales en cuanto a su estructura, u organización contable lo que ha             

facilitado el logro de los lineamientos que las Normas Internacionales de la Información             

Financiera, como es el caso de los Estados de Resultados que evidencian el             

rendimiento económico de una empresa. 

 

En este trabajo de investigación académica, fue analizada la aplicación de las NIC 16               

(Propiedades, Planta y Equipo), y la Ley de Régimen Tributario Interno (L.O.R.T.I.) a             

fin de establecer criterios en los métodos de depreciación aplicados, que permitan            

reflejar la realidad de los activos de la empresa NUTRIFEED S.A., y así evitar una               

evaluación errada en la presentación de Estado de Resultados y en base a ello, tomar               

las medidas necesarias que permitan un mejor horizonte económico.  

 
Muchas de las organizaciones comerciales, presentan dificultades en el cálculo de           

Depreciación, como es el caso de la empresa NUTRIFEED S.A., que presenta            

problema en la selección del método más apropiado para calcular la Depreciación de             

Propiedad, Planta y Equipo al momento de la contabilización, ante esta situación de             

conflicto surge la necesidad de identificar la vida útil de la maquinaria y valor de               

rescate que no es considerado en algunos activos, y así realizar un análisis financiero,              

acorde con las exigencias de las NIC 16 y la realidad de la empresa que permita                

conocer el efecto en el Estado de resultados. 

 

Ante la problemática detectada en este estudio, se planteó como Objetivo General:            

Evaluar el proceso de depreciación de maquinaria, a través de la aplicación de             

indicadores financieros y normativas contables, en la empresa NUTRIFEED S.A.,          

período 2017, para medir su efecto financiero y tributario, en los Estados de             

Resultados. Para lograr los objetivos propuestos se procedió a dialogar con la            

Contadora, quien permitió tener acceso a los registros contables y así identificar el             

método de depreciación que se aplica en  la empresa. 

 

La Metodología aplicada tuvo una orientación cualitativa y cuantitativa, lo que facilitó            

ampliar conocimientos teóricos y alcanzar aprendizaje, en base a experiencia propia,           

los métodos que fueron aplicados son el inductivo, deductivo y método estadístico,            
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porque fue necesario cuantificar los resultados, para fundamentar los hechos          

económicos de la empresa. 

Entre los resultados obtenidos durante el proceso de investigación en la empresa            

NUTRIFEED S.A., se pudo determinar que el método de depreciación que aplican es             

el de línea recta, aunque no se lleva el mismo procedimiento para el cálculo en todos                

los activos, porque en algunos no se consideran el valor de rescate que es importante               

considerarlos, esta omisión origina que la depreciación presente efectos financieros y           

tributarios en los estados de resultados. Hay que resaltar que al momento de hacer los               

respectivos cálculos, sí se respetan los porcentajes señalados en el Reglamento de            

Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno, lo que evidencia el cumplimiento de la             

norma. 

 

Luego de haber obtenido los resultados en el estudio se procede hacer las respectivas              

conclusiones y recomendaciones que permiten proponer alternativa de solución de la           

dificultad.  

 

 

 

PALABRAS CLAVES: 

EFECTO FINANCIERO  - EFECTO TRIBUTARIO - DEPRECIACIÓN - ESTADO DE 
RESULTADOS 

 

 

 

 

 

 

 

4 
 
 



 

ABSTRACT 

 

The implementation of IFRS, in different companies, has allowed radical changes in its             

structure, or accounting organization which has facilitated the achievement of the           

guidelines that international standards of financial information, such as the Case of the             

statements of results that demonstrate the economic performance of a company. 

 

In this work of academic research, the application of IAS 16 (properties, plant and              

equipment) was analyzed, and the internal tax regime (L.O.R.T.I.) law in order to             

establish criteria in the depreciation methods applied, allowing to reflect the Reality of             

the assets of the company NUTRIFEED S.A., and thus avoid an erroneous evaluation             

in the presentation of statement of results and on the basis of this, take the necessary                

measures that allow a better economic horizon.  

 

Many of the commercial organizations present difficulties in calculating depreciation, as           

is the case of the company NUTRIFEED S.A., which presents problem in the selection              

of the most appropriate method to calculate the depreciation of property, plant and             

equipment at Time to post it, faced with this situation of conflict arises the need to                

identify the useful life of the machinery and value of rescue that is not considered in                

some assets, and thus carry out a financial analysis, in accordance with the             

requirements of IAS 16 and reality of the company that allows to know the effect in the                 

statement of results. 

 

Faced with the problems detected in this study, it was considered as a General              

objective: to evaluate the process of depreciation of machinery, through the application            

of financial indicators and accounting norms, in the company NUTRIFEED S.A., period            

2017, to measure its Financial and tax effect, in the statements of results. To achieve               

the proposed objectives, we proceeded to dialogue with the accountant, who allowed to             

have access to the accounting records and thus to identify the depreciation method that              

is applied in the company. 

 

The applied methodology had a qualitative and quantitative orientation, which facilitated           

the broadening of theoretical knowledge and learning, based on its own experience, the             

methods that were applied are the inductive, deductive and statistical method, because            
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It was necessary to quantify the results, to substantiate the economic facts of the              

company. 

Among the results obtained during the investigation process in the company           

NUTRIFEED S.A., it was possible to determine that the depreciation method they apply             

is the straight line, although the same procedure is not carried out for the calculation in                

all the assets, because in Some are not considered the ransom value that is important               

to consider, this omission causes the depreciation to present financial and tax effects in              

the statements of results. It should be pointed out that at the time of doing the                

respective calculations, the percentages indicated in the regulation of organic law of            

internal tax regime are respected, which evidences the fulfillment of the norm. 

 

After having obtained the results in the study it is necessary to make the respective               

conclusions and recommendations that allow to propose alternative of solution of the            

difficulty.  

 

 

 

Keywords: 
 

Financial effect-tax effect-depreciation-income statement 
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                                                        INTRODUCCIÓN 
 

El presente trabajo titulado “Efecto Financiero y Tributario de Depreciación de           

Maquinaria en la Empresa NUTRIFEED S.A: Estado de Resultados, período 2017”,           

está enfocado a un análisis integral de las actividades contables y Tributaria, que             

permita conocer la situación real de la compañía, mediante la adecuada aplicación de             

las normativas contables y tributarias NIC 16, a fin de obtener un estado de resultado               

transparente y confiable. 

 

La globalización, exige que las empresas sean competitivas, como requisito para           

mantener los estándares de calidad, por lo que indispensablemente requiere de los            

conocimientos de la aplicación de las NIIF, en el presente estudio se plantea como              

objetivo evaluar el proceso de Depreciación de Maquinaria, a través de la aplicación de              

Indicadores Financieros y Normativas Contables, en la empresa NUTRIFEED, Estado          

de Resultados período 2017, para medir su efecto financiero y tributario. La            

implementación de las NIIF, permite estandarizar el proceso contable en las empresas            

ecuatorianas, en tal razón en este estudio se realizó el análisis del método de              

depreciación que aplica la empresa que es objeto de este estudio, con la finalidad de               

orientar en la aplicación del método de depreciación que más conviene a la compañía.  

Este estudio se apoyó en la investigación bibliográfica y descriptiva, que permitieron            

analizar ampliamente las variables principales como son: Efecto Financiero - Tributario           

y Depreciación, para poner en práctica los diferentes métodos de depreciación y            

proceder a la selección del que más convenga a la empresa. 

 

En base a todo lo estipulado, la investigación se estructuró en cuatro capítulos, El              

primer capítulo comprende la problemática, objetivos, contextualización, hechos de         

interés y la respectivas justificación, el segundo capítulo hace referencia al marco            

teórico y antecedentes de estudio, en el tercer capítulo se estructuró por el proceso              

metodológico y las distintas modalidades de investigación, fue el objeto central del            

estudio, que permitió evidenciar las diferentes dificultades que se presentan en el            

cálculo de las depreciaciones de los activos con lo que cuenta la empresa. En la               

última parte del estudio se evidenciaron los resultados de las observaciones           

realizadas, lo que permitieron formular las conclusiones y respectivas         

recomendaciones. 
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CAPÍTULO I 

 

1 Generalidades del Objeto de Estudio 

 

1.1 Definición y contextualización del objeto de estudio 

 

1.1.1 Tema de la investigación  

 

“Efecto Financiero y Tributario de Depreciación de Maquinaria en la empresa           

NUTRIFEED S.A: Estado de Resultados, período 2017”. 

 

1.1.2  Objeto de Estudio 
 

Si bien es cierto que tradicionalmente se suele asociar la depreciación al uso de un               

bien, es decir; conforme hay un mayor tipo de uso el bien se ha depreciado más; pero                 

desde un punto de vista financiero la depreciación más que al uso está asociado al               

hecho de que genere beneficios económicos. Pero para hablar de esa generación de             

beneficios económicos, se debe reconocer que esta partida del activo va a ser             

consumida, y al ser consumida es que se va a poder vincular con la generación de                

beneficios económicos, ya que este; se da al consumirse durante varios períodos y             

ejercicios contables. 

 

Se debe tomar en consideración el método de depreciación que se va a utilizar, ya               

que un cierto método, puede ser que no guarde relación con ese parámetro y se deba                

considerar otro método (revisión de la Norma Internacional de Contabilidad N°8). Un            

método de depreciación mal utilizado puede afectar de manera diferente al patrón de             

consumo, y de esta forma afectar el Estado de Resultados, el mismo que refleja              

aspectos financieros que se han obtenido durante un período y determina qué tan             

relevante ha sido el éxito y cuánta rentabilidad se ha obtenido por cada dólar invertido. 

 

1.1.3 Contextualización 
 

La economía y finanzas son temas puntuales y de vital importancia para el desarrollo              

de las naciones a nivel mundial, por lo que siempre están en la constante búsqueda de                

poder explotar todos los recursos que se pueda para mantenerse dentro de un             
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lineamiento de competitividad y claro desarrollo económico, su meta siempre será           

incrementar su productividad, para lograr su objetivo debe hacer el correcto estudio de             

requerimientos de mercado basada en las necesidades de sus clientes. La           

competitividad empresarial sin duda alguna es importante ya que gracias a ella se             

logra escalar de manera económica y social lo que permite llegar a la meta deseada,               

siempre comprometida a brindar los mejores productos; y como referente se puede            

presentar la producción acuícola. 

 

De acuerdo con el informe que presentan el grupo de ​(​Ingeniería Naval, (2018): La              

producción acuícola mundial, domina en gran medida el total en aguas continentales;            

ya que, contribuye con el 81% en 2015, desde el 69% en el 2000; y en aguas salobres                  

mejoró desde el 14% hasta el 26% en el mismo período. (párr. 1)  

 

La acuicultura se ha expandido debido a la alta demanda de consumo en países              

industrializados y esto ha provocado un impacto alto de competitividad a nivel mundial             

en el entorno empresarial, ya que cada uno quiere ser reconocido por su calidad a               

nivel internacional, a pesar de todos los problemas ambientales o de infraestructura            

que puedan tener; dentro del ranking de producción del año 2015. 

 

Según el informe de la Ingeniería Naval, (2018) se puede observar lo siguiente: “Los              

diez principales países acuicultores que contribuyeron con el 89% de la cantidad total             

de la producción mundial son: China, India, Indonesia, Vietnam, Bangladesh, Noruega,           

Egipto, Chile, Myanmar, Tailandia”. 

 

De acuerdo con lo que afirma (Bernabé, 2016) La economía ecuatoriana se vio muy              

afectada, debido al bajo ingreso petrolero, por lo que fue preciso explotar productos             

apetecidos por su calidad, dentro del mercado internacional, la industria camaronera           

se desarrolló históricamente, aunque decreció un 30% en el 2000. 

 

Debido al gran interés de la producción de camarón en el Ecuador, surge la necesidad               

de las empresas acuícolas mantenerse dentro del auge competitivo a nivel mundial,            

siendo su objetivo escalar estándares altos de producción, pero para lograr con éxito             

ese objetivo, es necesario tener herramientas basadas en las Norma Internacional           

Contable, que permita obtener información transparente y sobre todo útil, preparada           

bajo un mismo marco conceptual que permita tener una mejor visión de la situación              
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financiera, de los recursos con los que cuenta la empresa, las entradas y salidas de               

efectivo y toda la rentabilidad o pérdida que se vaya presentado dentro de un período               

determinado.  

 

En lo que respecta a (Del Río, Martínez, & Jara, 2016), ninguna actividad económica              

ha logrado alcanzar de manera tan elevada como la camaronicultura en las zonas             

costeras del mundo un crecimiento financiero en relación con otras actividades           

económicas. Este medio ha logrado un efecto positivo en la economía de los diversos              

países donde se realiza esta labor productiva. 

 

En el estudio realizado por (Bravo, Morocho, & Villalta, 2013), resaltan que: La             

Superintendencia de compañías, toma la decisión de adoptar NIC, su finalidad; ir a la              

par con países en desarrollo económico y tener normas de alta calidad, concebidas             

desde una perspectiva mundial que permita tener información financiera clara y           

objetiva.  

 

Cabe resaltar lo que afirma (Varela, Elizalde, Solórzano, & Varela, 2017). “La            

provincia de El Oro, ostenta un perfil costero, caracterizado por ser fructífero y             

productivo, posee sus esteros y manglares, diversidad natural de suelo y riqueza            

mineral, lo que facilita la comercialización del camarón”. Lo que ha generado divisas             

para el país.  

 

A nivel provincial, algunas empresas no aplican el uso correcto de las Normas             

Contables y Normativas Tributarias, mucho menos el método adecuado de          

depreciación. Dado que el objetivo principal de las organizaciones es expandir sus            

negocios y maximizar las utilidades; es fundamental que todas las empresas, sea cual             

sea su actividad o tamaño económico, obtengan información sobre el desempeño que            

han logrado durante un período determinado, mediante el correcto uso de las Normas             

Contables y de lo Tributariamente permitido por la Ley y así poder analizar si los               

procesos que han realizado han dado resultados positivos, es decir si obtuvieron            

utilidades (ganancias) o por el contrario han sufrido algún desequilibrio económico           

(perdidas). La información contable es indispensable ya que es ella quien absorbe            

todos los detalles económicos y puede revelar, si se ha tomado las decisiones             

apropiadas. 
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Según criterio de (Católico, Cely, & Pulido, 2013) “La adecuada toma de decisiones en               

las empresas depende en gran medida de la disposición y acceso que tienen los              

grupos de interés a la información financiera, además de cumplir ciertos estándares de             

calidad y transparencia”. Es por esta razón que se recomienda aplicar correctamente            

las normas contables. 

 

El objeto social es el compromiso de integridad y valores éticos, que van de la mano                

con la responsabilidad administrativa y contable, de manera que contribuye a la            

administración para atraer, desarrollar y retener personas competentes dentro de la           

alineación de los objetivos establecidos, además el propósito de ser reconocidos tanto            

a nivel local como internacional, hacen que se mantengan en altos estándares de             

competitividad. Por lo que los Estados Financieros, tienen por objetivo suministrar la            

información adecuada sobre la situación de la Empresa, el rendimiento financiero y los             

flujos de efectivo, para que sea útil a la hora de tomar decisiones. 

 

A nivel empresarial se debe determinar si la depreciación se justifica en términos de la               

utilidad, los misma que se verá reflejada en el Estado de Resultados. Por lo que es de                 

vital importancia llevar el control de sus maquinarias y escoger de manera correcta el              

método de depreciación, para establecer el desgaste de su activo y saber durante que              

tiempo lo podrá utilizar; en muchos casos las empresas pueden decidir que su activo              

tenga más años de vida útil; pero, este criterio lo toman en base a la experiencia que la                  

empresa tiene con activos similares; aunque tributariamente este gasto no es           

deducible, y eso conlleva muchas veces a una Depreciación Fiscal. 

  

El método de depreciación aplicado a un activo se revisará, como mínimo, al culminar              

cada período anual y en caso de haber un cambio deberán aplicarse las Normas              

Contables necesarias. Los beneficios fiscales también son posibles mediante la          

depreciación, ya que la depreciación representa un gasto no en efectivo, reduciendo el             

ingreso neto de la empresa y un ingreso menor incurrirá en una obligación tributaria              

menor, por lo que ciertas empresas usan a menudo el método de depreciación             

acelerado. 

 

Para (Silva. G, 2014) “La depreciación acelerada sólo podrá deducirse como gasto            

para efectos de primera categoría, es decir, entre la depreciación normal y acelerada             
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de los bienes será una cantidad susceptible de ser distribuida para efectos de grabarla              

con los impuestos finales”.  

  

Es importante reconocer el desgaste del activo, para que; al final de su vida útil este                

pueda ser reemplazado, sin afectar el rendimiento de la empresa y así contribuir con la               

información contable verdadera, acorde a la capacidad que tiene para generar           

utilidades y estas no sean indebidamente mal distribuidas. Al respecto (Rodríguez,           

2018) “La utilidad tiene la capacidad de brindar información relevante entre distintos            

momentos históricos de una empresa, con la finalidad de satisfacer todos los            

requerimientos de usuarios para la toma de decisiones económicas”. Por tal razón la             

información debe ser oportuna.  

 

 

1.2 Hechos de Interés 
 

1.2.1 Problemática de la empresa 
 

Esta investigación, se desarrolla mediante la información del Estado de Resultados           

que facilitó la empresa NUTRIFEED S.A., de la ciudad de Machala, durante el período              

2017.  

 

Se evidencia la deficiente aplicación de la Normativa Contable, enfocándose al tema            

de depreciación de maquinaria, debido a que la información carece de elementos útiles             

dando origen a la falta de información contable, es así que muchas compañías             

productoras no saben cuáles son las especificaciones para aplicar las depreciaciones.           

De tal manera que la depreciación se volvió mecánica y habitual, que conceptos tan              

básicos como: valor depreciable no se toma en cuenta, muchas veces no se maneja              

valor de rescate y la vida útil de la maquinaria se la realiza mediante el sistema                

tributario tradicional, esto tiene como resultado que se vuelva muy rutinaria la            

depreciación. Sin embargo las NIC, como estándar internacional ofrece la oportunidad           

de realizar un análisis financiero, acorde a la realidad de la empresa. 
 

Se dificulta el punto de vista financiero en relación a Propiedad, Planta y Equipo; ya               

que tratarlo de forma Tributaria, dentro del margen de la Ley (SRI), Servicio de Rentas               

Internas, no sabe qué obligaciones tiene y cuál es el tributo correcto que debe              
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cancelar; además falta de control físico de registros y movimiento, debido a que hay              

empresas que deciden el tiempo de vida útil que tendrá la maquinaria para la              

producción de su negocio, saber detectar el monto por desgaste del activo; es decir, el               

gasto que genera depreciación de maquinaria y poder obtener información precisa           

para reflejar la cuenta Propiedad, Planta y Equipo, cambia con el pasar del tiempo. 
 

Cómo abordar contablemente la depreciación de maquinaria al momento de          

contabilizar, pues hay que saber reconocer el desgaste que ha sufrido el activo, ya sea               

por el uso que la empresa hace para generar ingresos o por la vida útil, hay que tener                  

muy en claro que la depreciación es un gasto, debido que se pierde valor; de tal modo,                 

que hay que restar el valor del desgaste del activo. Por lo que debe aprender a                

reconocer que al momento de contabilizar, por un lado hay un gasto y por otro, un                

valor exactamente igual, que va a ser disminuido del valor del activo.  

 

En cuanto al efecto que tiene en el Estado de resultados, la empresa debe tener claro                

que el objetivo de la depreciación, es reconocer en el Estado de Resultados, el              

desgaste que sufre el activo, por cuenta de su utilización para la generación de              

ingresos; no el de recuperar la inversión que la empresa hizo para su adquisición,              

teniendo en cuenta que la inversión se la recupera a través de la rentabilidad que               

genera la utilización de dicho activo. La recuperación de la inversión nada tiene que              

ver con la depreciación, pues si el activo no se utiliza o se utiliza de manera                

equivocada o de forma ineficaz, no habrá recuperación de inversión así el activo sea              

susceptible de depreciación.  

 
 

1.2.2 Justificación 
 

La empresa NUTRIFEED S.A., tiene como problemática evaluar el método que debe            

utilizar al momento de calcular la depreciación de maquinaria, que efecto causa en el              

Estado de Resultados; por lo que, el objeto de investigación está centrado a raíz de la                

necesidad real de estudiar los procesos que se deben considerar para ser manejados             

a nivel de Normativas Contables y tributarias que se deben aplicar al momento de              

realizar una depreciación, saber reconocer qué método es más conveniente al           

momento de realizar la depreciación de maquinaria y evaluar a través indicadores            

financieros el efecto que causa en el Estado de Resultados, ya que este es un               
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reporte financiero que muestra detalladamente el resultado del ejercicio durante un           

periodo determinado.  
 

Esta investigación se la realiza para brindar soluciones en base a las necesidades             

contables para mejorar los logros y metas que pretenden obtener, saber utilizar las             

estrategias más convenientes de acuerdo a las Normativas Contables, para obtener           

mejoras y avances en la empresa NUTRIFEED S.A., con el fin de fortalecer el              

desarrollo y mecanismos que permitan medir sus planes, programas y proyectos           

dentro del área de producción, por ello los indicadores financieros constituyen un            

elemento muy importante dentro de las empresas de producción ya están relacionados            

actualmente con la toma de decisiones, especialmente al momento de ejecutar un plan             

estratégico y financiero de acuerdo al presupuesto de las compañías. 
 

Sugerir procedimientos al momento del análisis de los activos y de sus montos por              

depreciar, de manera que no se comentan errores al asignar el tiempo de vida útil de                

cada activo, considerando la importancia que tiene Propiedad, Planta y Equipo, desde            

el punto de vista financiero. Además de orientar sobre el cuidado, protección y control              

físico de la inversión de la entidad en sus propiedades. 

 

El correcto estudio y aplicación de Normas Contables, contribuyen socialmente a           

mejorar las condiciones laborales de la entidad y su liquidez; así como el bienestar              

laboral de sus empleados, por lo que es fundamental usar indicadores financieros            

para la mejora del desempeño organizacional, debido a su capacidad de generar            

información de manera periódica y resumida, respecto a lo tributario la depreciación            

contablemente es un activo a lo largo de su vida útil, es por ello que se debe                 

establecer el tiempo que nos generará beneficios económicos, en sí el uso correcto de              

métodos contables favorecen a la economía del país por lo que se generaría fuentes              

de trabajo y ampliará los mercados de exportación. 

 

Se trata de un tema que ha sido poco abordado pero que tiene como finalidad crear                

conciencia académicamente, sugerir y esclarecer las consecuencias económicas que         

se dan al no aplicar correctamente las Normas Contables y tributarias; dispone de             

lineamientos accesibles para conseguir datos reales y se contribuye a la generación            

de nuevos conocimientos mediante la investigación de campo.  
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1.3 Objetivos de la investigación 

 

1.3.1 Objetivo General 
 

Evaluar el proceso de depreciación de maquinaria, a través de la aplicación de             

indicadores financieros y normativas contables, en la empresa NUTRIFEED, Estado          

de Resultados período 2017, para medir su efecto financiero y tributario. 

 

 

1.3.2 Objetivos específicos 
 

Evaluar qué método se debe utilizar al momento de calcular la depreciación de             

maquinaria en el período 2017, de la empresa NUTRIFEED S.A. 

 

Medir el efecto de depreciación en el Estado de Resultados, a través de indicadores              

financieros, de la empresa NUTRIFEED S.A., período 2017. 

 

Investigar las Normativas contables que deben ser aplicadas, en el proceso de            

depreciación, en la empresa NUTRIFEED S.A., período 2017. 
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CAPÍTULO II 
 

2 FUNDAMENTACIÓN TEÓRICO–EPISTEMOLÓGICA DEL ESTUDIO 

 

2.1  Descripción del enfoque epistemológico de referencia 

 

Existen diferentes enfoques en relación a la teoría del pensamiento contable científico,            

por lo que; en este epígrafe se realiza una breve descripción de la evolución de la                

disciplina contable, que han servido para sustentar el desarrollo de diferentes           

procedimientos de la Contabilidad. 

 

La Contabilidad ha evolucionado con el pasar del tiempo, tiene su génesis desde             

aproximadamente unos 8000 a.C. en la época de los sumerios. De acuerdo a lo que               

afirma (Gonçalves & Carvalho, 2011) “Con la publicación de una enciclopedia           

matemática con 616 páginas, asignando 36 capítulos para “Métodos Contables” de           

Luca Pacioli en el año 1494, quedan impresos los fundamentos de la partida doble”.              

Aporte significativo para el área contable, en razón de ofrecer las directrices para el              

uso de los principales registros que deben ser usados. (p. 2) 

 

Con el pasar del tiempo la ciencia contable se ha perfeccionado, lo que ha permitido               

superar las limitaciones. Con la aparición de la partida doble, se transfiere las bases              

teóricas que sirven de referencia para la contabilidad moderna, las mismas que            

responden a diferentes modelos que poseen los actuales sistemas contables en las            

distintas organizaciones.  

  

Cabe indicar que en un principio; varios autores consideraron la contabilidad como un             

arte y técnica no como una ciencia. (García, 2011) Sostiene que: “A comienzos del              

siglo XX, alcanzó gran importancia en el ámbito de los negocios y muchos de los               

maestros impulsaron su naturaleza a nivel científico”. A esto se suma la influencia que              

ejerce la globalización, que vino a romper con los paradigmas tradicionales del área             

contable, otro factor predominante fue la introducción de la tecnología, lo que exige             

actualización a fin de lograr la competitividad de cada individuo, en las distintas áreas              
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en que se desenvuelve, a fin de que responda con eficacia a los cambios y a las                 

nuevas normativas contables que se les presenta. 

 

2.1.1  Antecedentes Investigativos 

 

Previo a la elaboración del presente trabajo de investigación, se pudo detectar la             

existencia de varios Proyectos, que hacen referencia al efecto Financiero y Tributario            

de depreciación de maquinaria y Estados de Resultados, los mismos que han servido             

de referencias para el desarrollo de este estudio, entre los que se pueden mencionar              

son los  que a continuación se describen: 

 

El estudio realizado por (Maldonado, 2015), quien presentó su trabajo práctico,           

titulado: Registro Contable por la compra y gasto por depreciación de las propiedades,             

planta y equipo en la Empresa Flores S.A. el mismo que le permitió llegar a la                

siguiente conclusión: Que es importante que las entidades entiendan que llevar un            

correcto control de propiedad, planta y equipo les ayudará a obtener información            

sobre el desembolso de su dinero. Así como también aplicar el método de             

depreciación por línea recta, por ser el más utilizado según las NIIF  

 

El trabajo de (Rivas, 2016), cuyo título es: Proceso Contable y Tributario de las              

depreciaciones y su incidencia en el Estado de Resultado Integral. Entre la            

recomendación que el autor sugiere en este estudio es que se revalorice las             

Propiedades, Planta y Equipo de la compañía, con la intervención de un perito             

valuador calificado a fin de que de la medición razonable a los activos fijos, siguiendo               

los lineamientos de la NIC 12 “Impuestos a las Ganancias”, con la finalidad de dar una                

presentación razonable a los estados financieros.  

 

Por su parte, (Gil, Maldonado, & Machado, 2015) presentaron el trabajo de            

Estrategias Contables para el control y Depreciación de la Propiedad Planta y Equipo             

en empresas del sector deportivo de acuerdo con los Principios Contables           

Generalmente Aceptados (VEN NIF PYME) Los hallazgos obtenidos en este estudio,           

permitieron concluir que el control contable de los activos fijos presentan serias fallas,             

por lo que se recomienda realizar acciones para el control efectivo en el tratamiento              

contable e implementar un plan de capacitación al personal para proporcionar a fin de              
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elevar su nivel de conocimiento a las necesidades de aplicación de las VEN NIF              

PYME. 

  

Es evidente entonces que existen varios estudios realizados, que guardan relación           

con depreciación de maquinaria y Estados de Resultados, que han servido para            

sustentar las bases teóricas del presente trabajo. 

  
 ​Fundamentación legal 
 
Este estudio está fundamentado con las Leyes y normativas vigentes de la            

Superintendencia de Compañía, Código de Comercio, Ley orgánica de Régimen          

Tributario Interno y Ministerio de Acuacultura y Pesca. 

 

La (Superintendencia de Compañías, 2018) Resuelve: ​Art.1. Obligación Tributaria.         

Las compañías nacionales, las sucursales de compañías u otras empresas extranjeras           

organizadas como personas jurídicas, asociaciones y consorcios que formen entre sí o            

con compañías nacionales sujetas a vigilancia y control de Superintendencia de           

Compañías, valores y seguros, y estas últimas entre sí, que ejerzan sus actividades en              

el Ecuador, pagarán anualmente una contribución que se determinará sobre la base de             

sus activos reales que consten en sus estados financieros y anexos.  

 

Esta contribución será fijada anualmente por la Superintendencia, de conformidad a lo            

que establece la Ley de Compañías. 

 

La (Ley de Compañías, 2017), dentro del marco jurídico bajo el cual funcionan las              

empresas legalmente constituidas en el Ecuador, se expidió la siguiente codificación           

de la Ley de Compañías que consta de 460 artículos donde se norma y regula la                

actividad empresarial dentro del país. 

  

Art. 293​.- Toda compañía deberá conformar sus métodos de contabilidad, sus libros y             

sus balances a lo dispuesto en las leyes sobre la materia y a las normas y reglamentos                 

que dicte la Superintendencia de Compañías y Valores para tales efectos. 

Art. 294​.- El Superintendente de Compañías y Valores determinará mediante          

resolución los principios contables que se aplicarán obligatoriamente en la elaboración           

de los balances de las compañías sujetas a su control. 
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Art. 295​.- La Superintendencia de Compañías y Valores podrá reglamentar la           

aplicación de los artículos de este parágrafo y elaborar formularios de balances y del              

estado de la cuenta de pérdidas y ganancias en que se consideren los rubros              

indicados, en el orden y con las denominaciones que se consideren más convenientes. 

  

(Código de Comercio, 2014) Título Preliminar - Disposiciones Preliminares. ​Art. 1​.- El            

Código de Comercio rige las obligaciones de los comerciantes en sus operaciones            

mercantiles, y los actos y contratos de comercio, aunque sean ejecutados por no             

comerciantes. 

 

Art. 2​.- Son comerciantes los que, teniendo capacidad para contratar, hacen del            

comercio su profesión habitual. 
  

(Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno, 2017) ​Art. 10.- Numeral 7 (Reformado            

por la Disposición Reformatoria Segunda, num. 2.3, de la Ley s/n, R.O. 351-S,             

29-XII-2010; y, por el núm. 2 del Art. 8 de la Ley s/n, R.O. 405-S, 29-XII-2014).- La                 

depreciación y amortización, conforme a la naturaleza de los bienes, a la duración de              

su vida útil, a la corrección monetaria, y la técnica contable, así como las que se                

conceden por obsolescencia y otros casos, en conformidad a lo previsto en esta Ley y               

su reglamento.  

 

La depreciación y amortización que correspondan a la adquisición de maquinarias,           

equipos y tecnologías destinadas a la implementación de mecanismos de producción           

más limpia, a mecanismos de generación de energía de fuente renovable (solar, eólica             

o similares) o a la reducción del impacto ambiental de la actividad productiva, y a la                

reducción de emisiones de gases de efecto invernadero, se deducirán con el 100%             

adicional, siempre que tales adquisiciones no sean necesarias para cumplir con lo            

dispuesto por la autoridad ambiental competente para reducir el impacto de una obra o              

como requisito o condición para la expedición de la licencia ambiental, ficha o permiso              

correspondiente. 

  

En cualquier caso deberá existir una autorización por parte de la autoridad            

competente. Este gasto adicional no podrá superar un valor equivalente al 5% de los              

ingresos totales. […] Es decir la depreciación y la amortización que se refieran a la               
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adquisición de maquinarias, equipos y tecnologías destinadas a la implementación de           

la producción más limpia, a mecanismos de generación de energía de fuente            

renovable (solar, eólica o similares) o reducción del impacto ambiental de la actividad             

productiva, y a la reducción de emisión de gases de efecto invernadero, se deducirán              

con el 100% adicional, siempre que tales adquisiciones no sean necesarias para            

cumplir con lo dispuesto por la autoridad ambiental competente para reducir el impacto             

de una obra o como requisito o condición para la expedición de la licencia ambiental,               

ficha o compromiso correspondiente. En cualquiera que fuera el caso debe existir una             

autorización de  la autoridad competente. 
  

Reglamento para la aplicación de Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno  
 

Art. 28​.- En el numeral 6, Depreciaciones de activo fijo literal: 
  

a) La depreciación de los activos fijos, se realizará de acuerdo a la naturaleza de los                

bienes, a la duración de su vida útil y técnicas contables. Para que este gasto sea                

deducible, no debe superar los siguientes porcentajes: 

 

❖ Inmuebles ​(excepto terrenos), naves, aeronaves, barcazas y similares 5%         

anual. 

❖    ​Instalaciones, maquinarias, equipos y muebles 10% anual. 

❖ Vehículos, equipos de transporte y equipo camionero móvil 20% anual. 

❖  ​Equipos de cómputo y software 33% anual. 

  

En caso de que los porcentajes establecidos como máximo en este reglamento sean             

superiores a los calculados según la naturaleza de los bienes, a la duración de su vida                

útil o técnica contable, se aplicarán estos últimos. 
  

(Reglamento a la Ley de Pesca y Desarrollo Pesquero, 2016) La Función ejecutiva             

decreta: Expedir las siguientes reformas al Reglamento General a La Ley de Pesca y              

Desarrollo Pesquero: 

 

Artículo 1​. Incorpórese la denominación del Título I, que dirá: “DE LA ACTIVIDAD             

PESQUERA”.  
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Artículo 3. ​Reemplácese los artículos del Capítulo I del Título I, por los siguientes              

artículos innumerados: 
  

“​Artículo 1.1. Actividad pesquera. ​Entiéndase por actividad pesquera a la captura,           

extracción, recolección, transporte, procesamiento e investigación de los recursos         

bioacuáticos. Para ejercer la actividad pesquera, en cualquiera de sus fases, se            

requerirá estar expresamente autorizado por el Ministerio de Agricultura, Ganadería,          

Acuacultura y Pesca. 
  

Los que se dediquen a la pesca extractiva artesanal (mediana escala y comercial) e              

industrial, deberán solicitar a la Dirección de Pesca una autorización para salir a             

realizar faenas de pesca. La Fuerza Naval queda facultada para realizar inspecciones            

a las embarcaciones dedicadas a la actividad pesquera cuando se encuentren en sus             

faenas de pesca y reportar al Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y            

Pesca las novedades encontradas, sin perjuicio de la facultad de este último de             

realizar igualmente controles concurrentes a través de sus inspectores […] 

  

Artículo 11.- Reemplácese el texto del artículo 73 por el siguiente: 

  

“​Art. 73​. Con el fin de proteger los cultivos agrícolas de las influencias salinas del agua                

y del peligro que representa la utilización de insumos químicos para la agricultura, en              

las instalaciones donde se críen especies bioacuáticas se dejarán franjas o zonas de             

retiro de acuerdo a las especificaciones técnicas establecidas para el efecto por el             

Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca.” 

  

Norma Internacional de Información Financiera (NIIF 1) Este estudio se          

fundamenta en las NIIF en el Art. 165. Ley 1607 de 2012 “Normas contables.              

Únicamente para efectos tributarios, las remisiones contenidas en las normas          

tributarias a las normas contables, continuarán vigentes durante los cuatro (4) años            

siguientes a la entrada en vigencia de las Normas Internacionales de Información            

Financiera – NIIF–, con el fin de que durante ese período se puedan medir los               

impactos tributarios y proponer la adopción de las disposiciones legislativas que           

correspondan. 
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En consecuencia durante el tiempo citado, las bases fiscales de las partidas que se              

incluyan en las declaraciones tributarias continuarán inalteradas. Asimismo, las         

exigencias de tratamientos contables para el reconocimiento de situaciones fiscales          

especiales perderán vigencia a partir de la fecha de aplicación del nuevo marco             

regulatorio contable.  
 
  

2.2 Bases teóricas de la investigación 
 

Normas Contables 
 

La correcta aplicación de Normas Contables, es una garantía para una empresa, por             

tal razón hoy en día muchas instituciones han implementado las normas           

Internacionales, a fin de obtener información real y oportuna de la situación financiera             

de la organización. 
 

Luego de revisar diferentes bibliografías, se confirmó que las primeras normas de            

contabilidad adoptadas en el país, fueron los Principios de Contabilidad Generalmente           

Aceptados (PCGA) emitidos por el XIII Congreso Nacional de Contadores en           

noviembre de 1975. 

 

Desde el punto de vista de (Ron, 2015): La globalización originó, que los países              

cuenten con información financiera confiable, a fin de que facilite el intercambio            

comercial de bienes o servicios, por lo que fue necesario implementar normas            

contables, que de manera eficaz proporcionen resultados sobre la situación económica           

de las empresas, que les permitan la toma de decisiones de manera oportuna. (p. 3) 

 

Cabe resaltar que las empresas ecuatorianas desde 1996 adoptaron las Normas           

Internacionales de Contabilidad (NIC) como base para la emisión de las Normas            

Ecuatorianas de Contabilidad (NEC) y, a pesar de la obligatoriedad de su aplicación             

las  empresas han adoptado parcialmente estas normas.  

  

Organismos de Control  
La aplicación de algunos lineamientos contables, requiere de un profesional que           

cuente con amplios conocimientos de contabilidad, que le permita la adopción de las             
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normas Internacionales de Información Financiera, las mismas que están establecidas          

por la Superintendencia de Compañías. 
  

Según Resolución de la Superintendencia de Compañías (Reglamento información y          

documentos a remitir a la superintendencia, 2015) Art. 6.- Están obligadas a presentar             

los estados financieros consolidados las sociedades sujetas al control y vigilancia de la             

Superintendencia de Compañías, Valores y Seguros, que ejercen control de          

conformidad con lo establecido en la NIC 27 o la NIIF 10 y en la sección 9 de la Norma                    

Internacional de Información Financiera para Pequeñas y Medianas Entidades (NIIF)          

para las PYMES); y, las que en cumplimiento a lo dispuesto en la Resolución No.               

SC.ICI.DCCO.13.003 del 4 de febrero del 2014, deben presentar los estados           

financieros consolidados [...]. (p. 4)  

 

Es decir que todas las empresas que preparen los estados financieros consolidados,            

deben remitirlos a la Superintendencia de Compañías, según se establece en la            

resolución antes citada. 

  

Servicio de Rentas Internas (S.R.I).  
 
El desarrollo económico y social de una nación está influenciado por diferentes            

factores como es la cultura, política y económicos, en este caso se analizó el factor               

económico que es determinante; al respecto se consideró los impuestos, porque           

genera economía. 

 

De acuerdo con (Paredes & Vallejo, 2012) Sin duda, los tributos conforman una parte              

esencial dentro de la economía y desarrollo de un país, por lo cual es necesario que el                 

sistema tributario este orientado a establecer una equidad e igualdad entre la            

población, es decir, garantizando la justicia social, en este caso dentro de nuestro             

tema de estudio la relacionamos con sectores que generen economía en este caso             

son los impuestos, que a través de la sociedad el Estado los recauda. (p.6) 
 

El SRI tiene la facultad de gestionar la distribución equilibrada de las cargas públicas              

según el aporte económico del o la contribuyente, esta es una de las finalidades de la                

recaudación de tributos. Gracias al avance tecnológico, desde el 30 de agosto del             

2017, los contribuyentes pueden ingresar sus solicitudes para sus trámites tributarios,           

30 
 
 



 

desde sus hogares o lugares de trabajo, a través del Sistema de Gestión Documental              

Quipux (SGDQ).  

  

Tal como lo expresa (Yupa, 2016) El Servicio de Rentas Internas, tiene la facultad de               

efectuar la determinación recaudación y control de los tributos internos del Estado.            

Han sido emitidas varias disposiciones tributarias que acceden a la aplicación de los             

convenios para evitar la doble tributación. (p. 4) 

 

Los tributos ​que se imponen sirven para solventar la obra pública y para sustentar los               

salarios de los funcionarios de la administración pública, en forma de salud, medicinas,             

hospitales, escuelas, universidades y otras obras de infraestructura, son estas las           

razones por lo que el Estado necesita recibir tributos. 

  

 ​Superintendencia de Compañías 
 

La Superintendencia de Compañías es el organismo encargado de ejercer vigilancia y            

control a todas las compañías establecidas en el Ecuador, sean nacionales o            

extranjeras, incluida las bolsas de valores, tiene la potestad de intervención en las             

organizaciones públicas o privadas. 

 

(La Constitución de la República del Ecuador, 2008), en la Sección Cuarta:            

Superintendencias .​Art. 213. Las superintendencias son organismos técnicos de         

vigilancia, auditoría, intervención y control de las actividades económicas, sociales y           

ambientales, y de los servicios que prestan las entidades públicas y privadas, con el              

propósito de que estas actividades y servicios se sujeten al ordenamiento jurídico y             

atiendan el interés general. (p. 89) 

 

Las superintendencias podrán actuar por requerimiento ciudadano y puede ser          

representado por un individuo, sin distinción de género, y para postularse, a ese cargo              

deberá cumplir con los requisitos que estipule la Ley, cuyos nombramientos lo            

realizará el Consejo de Participación Ciudadana. 

  

 ​Contabilidad 
Previo al análisis de los tipos de Conta​bilidad, se debe conocer su con​cepto, en razón               

de ser necesario profundizar conocimientos sobre el tema. 
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Desde la posición de (Huérfano, 2018), sostiene que Contabilidad es una ciencia que             

se encarga de dar información veraz y a tiempo de las acciones económicas y              

financieras de una empresa, mediante el registro de la clasificación de movimientos y             

eventos de forma ordenada, para que una empresa u organización pueda ver el             

desenvolvimiento de la misma en cuanto alcance de los objetivos, para la toma de              

decisiones acertadas. (p. 4) 

  

El autor no se equivoca al presentar este concepto, debido a que; abarca todos los               

objetivos que tiene la Contabilidad, como es informar de manera eficaz y oportuna a fin               

de prevenir situaciones que puedan afectar a la organización y le permita la toma de               

decisiones acertadamente.  

 

Lineamientos de Investigación en Contabilidad 
  

Los lineamientos de investigación que se tienen que considerar son en contabilidad            

estas son: Control, información contable, planeación tributaria, costos, gestión social y           

ambiental, análisis de las declaraciones contables, presupuesto empresarial y auditoría          

operacional. Todos con la perspectiva de las investigaciones hacia las necesidades de            

la gestión económica, para aportar con la eficacia de los negocios. 
  

Para (Saavedra & Saavedra, 2015) existen algunas líneas que ya se están            

desarrollando en varias Universidades, sin embargo hay muchas que aún no se han             

abordado y que son importantes puesto que su estudio y análisis brindaría un apoyo              

fundamental para la solución de los problemas reales de las organizaciones. 
  

Es imperioso renovar el currículo con un contenido internacional, que permita a los             

profesionales una movilidad adecuada y equitativa con sus pares de otros países, lo             

cual ha sido posible con la implementación de las normas contables. 
  

Según afirma (Estrada, Quiñonez, & Balladares, 2016) se debe consolidar una           

comunidad científica en educación contable, ante la necesidad de investigaciones que           

exploren las posibilidades de construir un currículo contable con contenido          

internacional. En este sentido se fortalecerá la certificación y recertificación profesional           

del área de contabilidad. 
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 Tipos de Contabilidad 
Según la clase de actividad se divide en: Comercial, Industrial o de costo, Servicio y               

Agropecuaria. 

  

 
 
¿Qué son activos fijos? 
 
Toda empresa debe hacer la adquisición de bienes, en razón de ser pilares             

fundamentales para su desarrollo, estos pueden ser bienes inmuebles, maquinaria y           

equipos a los que se les denominan activos fijos, porque su adquisición tiene una              

finalidad específica en el proceso productivo o en los servicios. 

  

Como enfatiza (Vilchez, 2017) al respecto de los activos fijos: Este tipo de bienes,              

debido a su característica tanto física como legal, se encuentran sujetos al desgaste             

físico, también conocido como depreciación. Debido esto, una adecuada gestión de los            
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activos dentro de la organización, es indispensable para de esta manera identificar y             

disponer de información pertinente de los bienes que son parte de la empresa; para lo               

cual se cuenta con los principales datos, componentes, descripción, estado, ubicación           

física, valor, entre otros. (p. 12) 

  

Las empresas deben prestar importancia en lo que respecta a la toma de decisiones              

en cuanto a la compra del activo porque a medida que el tiempo transcurre, estos               

bienes sufren desgaste, y de acuerdo a su vida útil, se debe calcular su depreciación               

para recuperar su valor a un futuro. 

 

 ​La medición de Activos: Propiedad, Planta y Equipo en la NIC 16 
 

Los activos tangibles de propiedad, planta y equipo son destinados para su uso en la               

producción o suministro de bienes y servicios de la empresa, para arrendarlos a             

terceros o para propósitos administrativos, que se pretenden usar durante varios           

períodos económicos. 

  

De acuerdo con el criterio de (Suardi, y otros, 2015) La Norma Internacional de              

Contabilidad 16: Propiedad Planta y Equipo, sirve para que los usuarios de los Estados              

Financieros, puedan conocer la inversión que la empresa ha realizado, así como los             

cambios que se han presentado por deterioro, obsolescencia, desapropiación o por un            

intercambio de este activo fijo.  

 

Es importante que para reconocer los activos de propiedad, planta y equipo en primer              

lugar debe constatarse si es probable que: los beneficios económicos futuros           

asociados con el activo serán revertidos a la empresa.  

 

Porcentajes de depreciación aplicables a Propiedades, Planta y Equipo, según la           
Normativa Tributaria en el Ecuador. 
  

Para calcular la depreciación de los activos fijos se debe considerar la naturaleza de              

los bienes, la duración de su vida útil y la técnica contable. A fin de que este gasto sea                   

deducible, y no podrá superar los siguientes porcentajes: 
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Depreciación conceptos. 
 

Depreciación es el proceso que permite reconocer el deterioro de los activos, que             

debido al uso se hace de ellos, cabe resaltar que este proceso no se aplica a los                 

activos fijos, que la empresa posee para la comercialización, a continuación se citan             

las siguientes definiciones. 

 

Según cita (Maldonado C. M., 2015) Depreciación, es el prorrateo sistemático del            

valor depreciable de las propiedades, planta y equipo a lo largo de su vida útil. Valor                

depreciable es el costo de la Propiedad, Planta y Equipo, o el valor que lo haya                

suplantado, menos su valor residual. Se depreciará de forma apartada cada elemento            
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de las propiedades, planta y equipo que tenga un precio significativo con relación al              

costo total del activo. (p. 7) 

 

Lo que quiere decir que cada empresa tiene libre albedrío, para clasificar los activos,              

la selección del método de depreciación manejado y realizar los esquemas ajustados            

al cual tiempo de durabilidad y beneficios monetarios futuros de las propiedades de la              

organización. 

  

Métodos de Depreciación 
 
Sobre los métodos de depreciación, las NIIF señalan que la base de depreciación de              

los activos adquiridos incluye IVA, costos de financiación y los costos directamente            

imputables después de rebajas y descuentos, revaluaciones, menos el deterioro.          

(Plazas, 2009) “En relación con los métodos de depreciación, la normativa           

internacional establece que deben verificarse periódicamente si se está aplicando el           

adecuado. A continuación se mencionan los aludidos métodos”. (p. 4) 

 

 

Para calcular la depreciación, las empresas seleccionarán el método de depreciación           

que refleje el mejor patrón de consumo de los beneficios futuros del activo, pudiendo              

seleccionar entre los métodos descritos en la figura anterior. 

 

Valor razonable de Activo Fijo 
 

Muchos autores consideran como valor razonable al precio que se obtendrá por la             

venta de un activo, al respecto (Vega & Gónzalez, 2014), expresa que: “La norma              
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define valor razonable a base del precio de salida, lo que implica tener una visión               

diferente en la forma de medir y comprender la información financiera” (p. 54). Hay que               

tener presente que según las NIIF, para medir el valor razonable sea considerado el              

enfoque de costo, de mercado y de ingreso, esto dependerá de requisitos            

circunstancias y disponibilidad de información, tales como los datos de los valores            

históricos y los costes de adquisición. 

 

Medición de los activos 
  

En relación con la medición, se precisa de la identificación de los elementos que son               

considerados por la gerencia al momento de medir un activo, direccionados con las             

NIIF, en razón de tener una orientación de distintos niveles de variables para la              

obtención del valor razonable de un activo. 

  

Según criterio de (Castellanos, 2015) “La elección entre el modelo del valor razonable             

y el modelo del costo, en la medición de activos no financieros, afecta las ratios de                

rentabilidad que se obtienen de la información presentada por las entidades”. Cuando            

se trata de la rentabilidad de los activos, se deben considerar las ventas netas entre               

activos totales; en razón de ser el indicador del grado de eficiencia de la utilización de                

los activos para organizar las ventas, también es preciso considerar el índice de             

rentabilidad del activo total y la capacidad para originar utilidades. 
  

Cabe mencionar el pensamiento de (Maza, Gonzalo, & Jonathan, 2017), en el que             

afirma: En mucho de los casos por la imperiosa necesidad de reportar estados             

financieros de calidad a valor razonable y confiable para los usuarios, la revalorización             

es unas alternativas para las empresas que necesiten créditos por parte del sector             

financiero. Es decir que los estados financieros es el fiel reflejo de la empresa,              

porque si se presentan sin omitir información, genera confianza  a los usuarios. 

 

Norma Internacional de Información Financiera (NIIF)  
 

El rol que juega la implementación de las normas contables es relevante en las              

pequeñas, medianas y grandes empresas, en razón que los registros contables           

estarían basados en la normativa correspondiente, lo que permite obtener de forma            

37 
 
 



 

más rápida y eficiente la información de las transacciones que se originan en un              

determinado período. 

 

Según afirman (Molina, Diaz, Capuñay, & Casinelli, 2014) En 1995, la International            

Organization of Securities Commission, encargó al International Accounting Standards         

Board, la elaboración de normas contables, esta organización goza de gran prestigio,            

con una trayectoria de más de tres décadas, pues se iniciaron en el año 1973 como                

International Accounting Standards Committee (IASC), mediante un acuerdo        

establecido entre institutos profesionales de Alemania, Australia, Canadá, Francia,         

Holanda, Irlanda, Japón, México, Reino Unido y los Estados Unidos de América, pasó             

a denominarse tal y como hoy se conoce. IASB). 

  

Desde el 2001, el International Accounting Standards Board (en adelante IASB) pasó a             

ser un organismo independiente, a través del cual desarrolla sus funciones, con el             

compromiso de desarrollar normas contables compatibles de alta calidad. Las Normas           
Internacionales de Información Financiera (en adelante NIIF) ​son emitidas por el           

IASB, organismo creado en Londres, y desde el año 2010 constituyen normas            
contables que obligatoriamente deben ser aplicadas en Ecuador para todas las           
empresas reportadas a la Superintendencia de Compañías. 
  
Para que las entidades comerciales sean competitivas, deben adoptar las NIIF, al            

respecto (Arias, Barreno, & Tobar, 2018) sostiene que cuando las empresas ofrecen            

información veraz, transparente y oportuna es porque se sujetan a las NIIF. En otras              

palabras cuentan con los reportes y registros al día gracias al cumplimiento de las              

normas contables. 

  

Según sostienen (Deas & Paredes, 2018) Las organizaciones ecuatorianas tuvieron          

como fase de transición, desde el año 2009 hasta el año 2012, la adopción de las                

Normas Internacionales de Contabilidad e Información Financiera, bajo el Control de la            

Superintendencia de Compañías, para muchos de los profesionales del área contable           

esta implementación fue favorable por presentar facilidades en el análisis y           

consolidación de los estados financieros. (p. 3) 

  

Ante la importancia de las NIIF muchos países, tomaron la decisión de implementarlas             

a afín de garantizar estabilidad, competitividad de sus empresas, y de esta manera             
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hacer frente a la globalización. El personal especializado en el área contable luego de              

superar las dificultades de la implementación de las NIIF, ha logrado alcanzar            

estándares de calidad en cuanto a su presentación de estados financieros. 

  

Según manifiesta: (Molina Llopis, 2013), sobre la aplicación de Estados Financieros:           

Debe realizarse a la medida, objetivos de la empresa y de acuerdo a la necesidad de                

su destinatario y en función a los fines que persigue en el área administrativa, debido               

a que; en los Estados de Resultados, se ven reflejados todos los pormenores que              

suceden dentro del ámbito financiero, por tal razón deben ser confiables y            

transparente, de tal manera que estén a disposición de los usuarios. 

  

Es importante mencionar que el auge de las NIIF no solo ha influenciado en los               

profesionales contables, sino que; poco a poco ha alcanzado otras especialidades,           

como; tasadores, geólogos entre otros. Lo cual es beneficioso, por cuanto amplía la             

plaza de trabajo y oportunidades de crecer, el conocimiento y dominio de las NIIF, en               

los actuales momento proporciona seguridad y un mejor estatus en el área contable. 

  

Normas Internacionales de Contabilidad (NIC) 
 
El organismo encargado de supervisar los estados financieros de las empresas es la             

Superintendencia de Compañías, quienes adoptaron las Normas Internacionales de         

Contabilidad (NIC) y las Normas Internacionales de Información Financiera (NIIF), pero           

no todas la empresas ecuatorianas aplican estas normas y continúan con las leyes             

tributarias que están bajo el control del Servicio de Rentas Internas, quien se encarga              

del Control y recaudación de impuestos. 

  

En un principio las empresas del Ecuador aplicaban las Normas Ecuatorianas de            

Contabilidad (NEC) y por lo que el personal del área contable tuvo que actualizarse a               

fin de conocer y dominar ambas normativas, además de ofrecer posibilidades de            

comercialización a nivel internacional, el proceso se llevó a cabo progresivamente en            

diferentes etapas que a continuación se describe: 
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Cabe mencionar que en primeras instancias, la adopción de las NIIF en Ecuador, trajo              

consigo complicaciones a nivel de los contadores y financieros, en razón de que los              

cambios contables no se logran consolidar entre sí, con las normas contables y             

tributarias. 

 

De acuerdo con lo que sostienen (Rendón, Montaño, & Gaitán, 2013) Las NIIF son:              

“Un proceso que implementa, de forma íntegra y total, un modelo regulativo de un país               

o de un organismo internacional en otro país o por parte de otro organismo. La               

estandarización no ofrece espacio para modificaciones, adaptaciones o cambio”. Es          

decir que con estas normativas el área contable considera un sistema estandarizado            

para el proceso de todas sus actividades, lo que da apertura a la comercialización a               

nivel nacional e internacional. 

  

Cabe resaltar el criterio de (Colmenares, Valderrama, & Adriani, 2013) Donde sostiene            

que: Las organizaciones garantizan el suministro de información financiera, lo que           

facilita un control íntegro de todas sus operaciones, de lo que va a depender la               

evidencia en el manejo de los recursos para mejorar el sector productivo. Sin duda              

alguna los autores no se equivocan, en razón de que cuando una empresa presenta              

sus estados financieros de forma integral, está garantizando el éxito de la            

organización. 
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Aplicación de las NIC 16 

 
Para el ámbito contable es tendencia la aplicación de las NIC pues permite que las               

empresas y el personal de contabilidad, realicen las actividades de manera similar,            

(Chávez, Chávez, & Maza, 2018) recomienda que: Cuando una entidad ecuatoriana           

hace aplicación de las NIC 16, deberá realizar una valoración posterior al del registro              

inicial, y obligatoriamente tendrá que recurrir a los servicios de un perito cali​ficado             

para realizar el avalúo de la vida útil de los activos de la empresa, además la empresa                 

deberá cambiar el modelo de registro y asumir necesariamente el método de            

revaluación para aquellos activos que tengan una misma naturaleza. 

 

De la gestión que realice el departamento de administración de una empresa depende             

su éxito de la misma, y específicamente la gestión de los activos que permite optimizar               

recursos. Como es el caso del importe amortizable que permite determinar el costo             

histórico de menos el valor residual NIC 16, a fin de prever en qué tiempo podrá                

reemplazar  ese activo. 

 

Estado Financiero 
 

El Estado Financiero muestra los movimientos realizados en las cuentas, es decir que             

provee información para evaluar el desenvolvimiento de la empresa, proporciona los           

saldos iniciales y finales de una empresa, lo que permite realizar la toma de decisiones               

de manera oportuna.  Al respecto se analizan algunas definiciones: 
 

A criterio de (Silva & Chapis Cabrera, 2015): Con el transcurso del tiempo las              

actividades contables ha ido variando dentro del proceso global de co​municación de la             

información de los estados fi​nancieros formulados por las organizaciones, se producen           

modificaciones tanto en los objetivos como en los principios para poder alcanzarlo. (p.             

4) Para lo cual se apoyan en los Estados Financieros que se denominan también              

estados Contables son los registros de la actividad financiera de una empresa o             

entidad, contiene cuatros estados financieros como son Balance General, Cuenta de           

resultados, Estado de Flujo de efectivo e Informe de Gestión. Esta información puede             

ayudar a las compañías a ampliar su alcance, a reformar empleos y flujos de trabajos y                

quizás cambiar profundamente la manera de conducir sus negocios. 
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Los Estados Financieros tienen como objetivo proporcionar información real sobre la           

situación de la empresa en un período determinado, lo que permite conocer la             

rentabilidad, liquidez, y cumplimiento de las obligaciones tributarias. 
 

De acuerdo con las NIF A-3 “El Estado Financiero muestra los cambios ocurridos en              

la inversión de los accionistas o dueños durante un período”. (s/p) Es decir que              

evidencia cada uno de los movimientos contables que se realiza en la empresa en              

determinado tiempo. 

 

Según sostienen (Perea, Castellanos, & Valderrama, 2016) La presentación de          

estados financieros en ambiente NIIF está orientada a suministrar información          

financiera con propósito general, es decir, información vinculada a la situación           

financiera (activos, pasivos y patrimonio), rendimiento financiero (ingresos y gastos),          

flujos de efectivo e información adicional; que sea útil a los actuales y potenciales              

inversores, prestamistas y acreedores, en sus procesos de toma de decisión. (p. 4) La              

interpretación de la información financiera de una entidad, estará sujeta a la toma de              

decisiones de los directivos al momento de analizar los reportes de los estados             

financieros.  

 

Estado de Situación Financiera 
 

El Estado de Resultados es el registro que muestra ordenada y detalladamente la             

utilidad o pérdida que la empresa ha obtenido en un tiempo determinado sea trimestral              

o anualmente. Esta herramienta de gestión facilita a empresas de cualquier tamaño,            

tener una mejor visión de su situación financiera. 

 

Para (Martínez & Solís, 2013) Los Estados Financieros suelen presentar problemas           

de recopilación de información, debido a la insuficiencia de datos, falta de fuente,             

registros inadecuados u omitidos, lo que origina la falta de información, esto a su vez               

resta confiabilidad sobre  sus contenidos. 

  
Al respecto (Hernández., Jiménez, & Alcántara, 2017), define que: A medida que las             

normas contables unifiquen en cada país con las NIC y las NIIF, se interpretarán los               

Estados Financieros de forma clara y precisa a nivel mundial, de esta forma tomarán              

decisiones de manera más efectivas. 
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En otras palabras, Las NIC y las NIIF, facilitarán de manera eficaz con menor costo y                

tiempo la toma de decisiones económica, en los actuales momentos, la auditoría tiene             

como fi​nalidad evidenciar que la información contenida en los esta​dos financieros sea            

transparente y ofrezcan la información veraz de acuerdo a lo que establecen las             

normas aplicadas. 

 

Estado de Resultados 
 
El Estado de Resultados es el registro que muestra ordenada y detalladamente la             

utilidad o pérdida que la empresa ha obtenido en un tiempo determinado sea trimestral              

o anualmente. Esta herramienta de gestión facilita a las empresas de cualquier            

tamaño, tener una mejor visión de su situación financiera, lo cual es positivo ya que               

refleja información fidedigna. 

  

(Sánchez, 2017), como se citó en (Álvarez. M, 2015) El Estado de Pérdidas y              

Ganancias tiene un período anual y muestra los resultados de operación durante un             

período determinando, presentando los ingresos, costos y gastos y la utilidad neta en             

un período. Donde la utilidad proporciona información clave para el análisis, porque ser             

el valor residual de los ingresos de una entidad durante un período contable. (p. 14) 

  
Es decir que; el Estado de Resultados facilita información sobre los ingresos y gastos              

que están determinados por los activos y pasivos de la organización, al evidenciar los              

rubros obtenidos por las ventas, muestra la magnitud del incremento o disminución del             

capital de la entidad. 

  
Según (Cedeño, 2016). La depreciación de Propiedad, Planta y Equipo, es registrada            

en los Estados de resultados, y se la registra mediante el método de línea recta de                

acuerdo a la vida útil estimada, pero muchas de las veces el valor de vida estimado                

del bien tiene errores, por lo que afecta la información contable. Por tal motivo, se               

debe realizar la aplicación correcta de NIC y NIIF, para estimar el valor real de la vida                 

útil que le corresponde a cada activo tangible, lo cual se verá reflejado en los Estados                

de Resultados. 

Sin embargo. (Ochoa, Sánchez, Cabrera, Hidalgo, & Medina, 2018), especifican que           

los análisis financieros permiten identificar con mayor facilidad todo lo que respecta al             

nivel económico, puesto que en los Estados Financieros quedan evidenciadas las           
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condiciones a nivel de liquidez, rendimiento, rentabilidad y solvencia. De tal manera            

que hay que aplicar las respectivas normativas para que la información de la empresa              

sea verídica y a su vez brinda seguridad y confianza a los usuarios, esto facilita la                

toma de decisiones. 

 

Cuentas de cómo está compuesto 
 
 Cuentas de Estado de Resultados. 

 

 

 

 

 

 

 

Cuentas de un 

Estado de 

Resultados 

 

 

 

 

 

 

 

 

+ Ingresos por actividad 

   - Costo de los bienes vendidos o de los servicios prestados 

= Utilidad bruta 

   - Gasto de ventas 

   - Gastos de administración 

= Utilidad operativa 

+ Ingresos financieros 

   - Gastos financieros 

+ Ingresos extraordinarios 

   - Gastos extraordinarios 

+ Ingresos de ejercicios anteriores 

   - Gastos de ejercicios anteriores 

= Utilidad antes de impuestos 

   - Impuesto a las ganancias 

= Utilidad neta 

   - Pago de dividendos 

= Utilidades retenidas 
Esquema Nº 5: ​Cuentas de un Estado de Resultados 
Fuente:  ​(​Coello, (2015) 
Elaborado por: ​Camacho S. María del Cisne 
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Estado de Flujo de efectivo. 
La información acerca de los flujos de efectivo es útil porque suministra a los usuarios               

de los estados financieros las bases para evaluar la capacidad que tiene la entidad              

para generar efectivo y equivalentes al efectivo, así como las necesidades de liquidez             

que ésta tiene. Las ​(NIC, 2008) ​define: “Flujos de efectivo son las entradas y salidas               

de efectivo y equivalentes al efectivo”. (p. 5) Para tomar decisiones económicas, los             

usuarios deben evaluar la capacidad que la entidad tiene de generar efectivo y             

equivalentes al efectivo, así como las fechas en que se producen y el grado de               

certidumbre relativa de su aparición. En otras palabras el flujo de efectivo es el              

indicador de las actividades de operación, inversión y financiamiento de una empresa. 

Como ya se describió en el párrafo anterior, el estado de flujo refleja el informe sobre                

los resultados atribuibles a un período y las causas que lo generaron, a pesar de esto                

(Rondi, Casal, Galante, & Gómez, 2017), afirman que este estado no es escogido por              

la normativa nacional, que solo requiere la presentación del estado de Resultados, el             

cual no incluye los denominados otros resultados integrales. A criterio personal podría            

decir  que el requerimiento de este estado debería ser exigido. 

 
 
Informe de Gestión 
 
El informe de gestión es obligatorio para toda empresa, pues describe los aspectos             

positivos o posibles riesgos a los que se enfrenta la organización. Esta información es              

cuantitativa y debe estar permanentemente actualizada, en razón de que es el medio             

más adecuado para canalizar la información de los movimientos contables 

  

(Gonzalo & Garvey, 2015) El informe de gestión es un documento que, elaborado por              

los administradores de la empresa, acompaña a las cuentas anuales para explicar y             

justificar la labor efectuada por el consejo de administración y quienes tienen            

responsabilidades de gestión en la entidad, a lo largo de un ejercicio. (p. 4) 

  

Este documento es imprescindible para informar sobre la gestión de la empresa            

durante el ejercicio realizado en un período determinado, informa los acontecimientos           

más relevantes de la sociedad, a pesar de su importancia suele presentar deficiencias             

en la práctica empresarial. El auditor tiene la responsabilidad de informar sobre las             

cuentas anuales, es decir debe indicar si las cifras que aparecen en el informe de               
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gestión tienen relación sobre con los registros contables y la información que aparece             

en las cuentas anuales. 

  

La contabilidad contemporánea, ha realizado cambios radicales a partir del ingreso de            

los recursos tecnológicos, porque brinda oportunidad de comunicación, intercambio de          

información entre usuarios, lo cual reduce tiempo y brinda más oportunidades de            

realizar operaciones mercantiles. (Dávalos, 2014). Afirma que la tecnología en la           

administración juega un rol importante gracias a los mecanismos, que han permitido            

crear herramientas para mejorar y facilitar la recaudación fiscal, lo que ha colaborado             

para reducir la evasión fiscal, así como también facilita la comunicación entre los             

usuarios y las  entidades recaudadoras. 
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CAPÍTULO III 
  

3.​    ​PROCESO METODOLÓGICO 
 

3.1 Diseño o tradición de la investigación seleccionada 
 
3.1.1​  ​Modalidad básica de la Investigación 
 

La presente investigación se desarrolló bajo la combinación de las siguientes           

modalidades de investigación Cualitativa, Cuantitativa, Bibliográfica y Campo, las         

mismas que se detallan a continuación: 

  

Investigación Cualitativa. Estudia asuntos en un determinado problema, explora,         

describe y analiza exhaustivamente, una actividad en particular. Al respecto (Vegas,           

2013) sostiene que: “Permite precisar y analizar las experiencias del pasado y            

presente de los principales actores del asunto en estudio, aplica la observación en los              

eventos de transformación social en los cuales se generaron”. (p. 6) 

  

Investigación Cuantitativa. Organiza, recopila y analiza los datos adquiridos de          

diferentes fuentes, al respecto (Del Canto & Silva, 2013) sostiene lo siguiente: A través              

del tiempo, el ser humano ha estado en la búsqueda constante de nuevos             

conocimientos, y es la investigación cuantitativa una de las vías para obtenerlo, tiene             

su soporte en la indagación a través de elementos cognitivos y en datos numéricos              

extraídos de la realidad, procesados estadísticamente para probar teorías. (p. 3) 

  

Este tipo de investigación se apoya en las ciencias exactas como; matemáticas,            

estadística y en el uso de tecnología, en otras palabras sirve para cuantificar el              

problema alcanzar resultados del problema que es objeto de estudio. 

  

Investigación de campo. Es aquella que fundamenta la recolección de información           

desde el lugar donde se suscitan los hechos, se basa en: “Información del objeto de               

estudio o de los involucrados en él, a partir de indagación de campo como en la                

investigación: 

● Censal. Con estudios demostrables sobre toda la población. 
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● De caso. Con encuestas, observaciones, entrevistas y cuestionarios. 

Investigación Bibliográfica o Documental. Es la que se apoya en contribuciones           

teóricas científicas del pasado, para establecer diferencias o relación con el estado            

contemporáneo de conocimiento con respecto al tema que se analiza. 
  

De acuerdo a lo que afirman (Cervera, García, & Acero, 2013): Las revisiones             

bibliográficas son utilizadas para analizar, sistematizar e integrar los resultados de           

diferentes investigaciones, permiten conocer lo ya investigado para no repetir el trabajo            

ya realizado por otros investigadores y así fundamentar un marco de referencia; que             

contribuya, al desarrollo sobre un campo específico de conocimiento. (p. 4) 
  

Es decir que constituye a una nueva investigación, para ello se usan diferentes tipos              

de documentos; como: libros, revistas, internet, artículos entre otras fuentes de           

información. 

 

3.1.2 Metodología de la  Investigación 
 

De la aplicación correcta de los métodos de investigación, depende el éxito en la              

búsqueda de información que facilite la construcción de conocimiento. En este estudio            

se aplicaron los métodos inductivo, deductivo y método estadístico, porque brindan           

posibilidades a una mejor comprensión acerca del efecto financiero y tributario en el             

cálculo de depreciación de maquinaria según las NIC o NIIF por parte de las              

empresas.  

Método Inductivo. ​Este método se caracteriza frecuentemente porque parte desde lo           

particular a lo general, en este caso se lo utilizó en la observación del efecto financiero                

y tributario en el cálculo de depreciación de maquinaria en la Empresa NUTRIFEED             

S.A, que mediante el análisis particular de algunos hechos detectado permitió llegar a             

conclusiones generales. 

  

(Rodríguez & Pérez, 2017), afirma que: Las observaciones se hacían sobre fenómenos            

particulares de una clase y luego a partir de ellos se hacían inferencias de la clase                

entera. Este procedimiento es lo que hoy se denomina razonamiento inductivo, que            

habría de convertirse en el principio fundamental de todas las ciencias. Sus pasos son              

estos: 1) observación, 2) formulación de hipótesis, 3) verificación, 4) tesis, 5) ley y g)               

teoría. (p.12) 
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En la cita se describe de manera clara la palabra inducción, es decir que analiza los                

hechos que suceden de manera individual, hasta llegar a hechos generales, este            

método permitió ordenar y recolectar datos, a fin de reflexionar sobre la información de              

los efectos financiero y tributario en el cálculo de depreciación de maquinaria en la              

Empresa NUTRIFEED S.A,  para obtener la información más acertada. 
  

Método Deductivo. Consiste en desprender soluciones concretas a partir de          

generalidades como punto de partida, para llegar a conclusiones en casos particulares.            

(Rodríguez & Pérez, 2017), comenta que: “Mediante la deducción se pasa de un             

conocimiento general a otro de menor nivel de generalidad. Las generalizaciones son            

puntos de partida para realizar inferencias mentales y arribar a nuevas conclusiones            

lógicas para casos particulares”. (p.10). 
  

Es decir que en un proceso deductivo se cumplen etapas que provienen de la forma               

más general hasta llegar a hechos concretos, lo más cercanos a la realidad, como es               

el caso de la adopción de las NIIF en las empresas, para cumplir con el proceso del                 

cálculo de la depreciación de maquinaria en la empresa NUTRIFEED S.A 
  

Método Estadístico. A través de este método se evaluó la información para obtener             

resultados de los efectos financiero y tributario en el cálculo de depreciación de             

maquinaria, lo que  facilitó la toma de decisión en la investigación. 
  

(Ramos, 2013)​, sostiene que: La estadística ​es una ciencia que estudia la recolección,             

análisis e interpretación de datos, ya sea para ayudar en la toma de decisiones o para                

explicar condiciones regulares o irregulares de algún fenómeno o estudio aplicado. Sin            

embargo, la estadística es más que eso, en otras palabras es el vehículo que permite               

llevar a cabo el proceso relacionado con la investigación científica. (p. 4) 

  

Es decir que el método estadístico planifica y ejecuta, lo cual es positivo porque a               

través de la tabulación de los datos obtenidos en la aplicación de las encuestas, se               

pudo cuantificar la información de la muestra que fue estudiada. 
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3.1.3  Análisis de Factibilidad de la Investigación 

 
El presente estudio tiene como objetivo evaluar el proceso de depreciación de            

maquinaria, a través de la aplicación de indicadores financieros y normativas           

contables, en la empresa NUTRIFEED S.A. período 2017, para medir su efecto            

financiero y tributario, en tal virtud es imprescindible determinar si existe o no             

factibilidad para su realización, con apoyo de los siguientes aspectos: 

 

Aspecto Académico. Esta investigación es factible, en razón de que se cuenta con la              

orientaciones de los docentes de la Universidad Técnica de Machala, que además            

ponen a disposición los recursos necesarios para su elaboración, así como también se             

cuenta con los conocimientos adquiridos durante el proceso de formación académica. 

  

Aspecto Organizacional. ​Existe factibilidad debido a que los directivos y personal que            

labora en la empresa, tienen la predisposición de prestar todas las facilidades para que              

la investigación se desarrolle favorablemente y de esta manera, mejorar el uso de las              

herramientas financieras, mediante la aplicación correcta de normativas contables que          

eleve el desempeño laboral de la empresa. 

  

Aspecto Tecnológico. La empresa NUTRIFEED S.A cuenta con la tecnología          

necesaria, que permite desarrollar de manera eficiente las actividades contables, lo           

cual es favorable en razón de que la globalización lo exige, para hacer frente a la                

competencia, es un factor importante para llevar a cabo los procesos administrativos            

de la compañía, apoyados en la tecnología. 

  

Aspecto Económico-Financiero. La investigación es factible tanto en el ámbito          

económico como financiero, debido a que tanto la empresa como la investigadora            

cuentan con los recursos necesarios para realizar los cambios pertinentes que           

permitan mejorar las actividades contables, a más que no representó un costo muy             

elevado por contar con el personal idóneo para realizarlo. 

 

 

 

 

 

50 
 
 



 

3.2  Proceso de Recolección de datos de la  Investigación 
 

3.2.1  Plan de recolección de la Información 

 
Para recolectar la información requerida en esta investigación, se estructuró el plan,            

con el apoyo de las técnicas necesarias para alcanzar los objetivos proyectados en             

este estudio, y de esta manera concretar si la empresa NUTRIFEED S.A. presenta             

dificultades en el proceso de depreciación de maquinarias, mediante la aplicación de            

normativas contables. 

  

La técnica aplicada fue la observación, que fueron realizadas en el área contable, a fin               

de evidenciar la situación en el Estado de Resultados, la investigación se realizó en el               

mes de noviembre  del 2018. 

 

Técnica de Observación. Esta Técnica permite recoger la información mediante ficha           

o notas de campos, para (Rekalde, Vizcarra, & Macazaga, 2014) “La observación se             

ha registrado a través de las notas de campo, de sistemas categoriales emergentes, y              

de la reconstrucción de la realidad, para comenzar nuevamente el ciclo con una nueva              

observación”. (p. 8) 

  

En el presente caso se realizó la observación para evidenciar la aplicación de la              

normativa contable y tributaria, particularmente la aplicación de la NIC 16, en la             

empresa NUTRIFEED S.A. 

  

Al respecto (Quispe, Arellano, & Nina, 2016)La investigación tiene como factor           

principal identificar cuáles son las debilidades y los factores por el que se va a realizar                

la investigación y a partir de una visión teórica se analizarán las ventajas y las               

desventajas. 

  

Para el desarrollo de la investigación. Según afirma (Díaz. Torruco. Martínez & Varela,             

2013) “La entrevista es una técnica de gran utilidad en la investigación cualitativa para              

recabar datos; se define como una conversación que se propone un fin determinado             

distinto al simple hecho de conversar”. 

 

51 
 
 



 

Es un aporte valioso en razón de ofrecer la oportunidad de entrar en confianza con las                

personas que participan en la investigación, cabe indicar que la aplicación de esta             

técnica es para corroborar la información que proporcionaron los registros contables. 

  
3.2.2  Plan de Procedimiento y análisis de la información 
 

La información recabada con la observación, fue registrada a fin de poder justificar la              

realidad de la empresa, así como también fueron transcritas las afirmaciones de los             

entrevistados, para evidenciar los datos obtenidos se utilizaron tablas y gráficos           

estadísticos, que se analizaron, a fin de determinar la situación económica-financiera           

de la empresa NUTRIFEED S.A, según el Estado de Resultados. 

 

3.3  Sistema de categorización de datos 
 

3.3.1  Aplicación de los instrumentos 
 

Realizada la respectiva observación en los diferentes departamentos de la empresa           

NUTRIFEED S.A, se pudo determinar que para el cálculo de depreciación, sí            

consideran las normativas contables, en este caso la NIC 16, así como también la              

Norma Tributaria Art. 10 LORTI, donde se dispone que la depreciación debe ser             

calculada de acuerdo a la naturaleza y a la duración de su vida útil de cada bien, para                  

esto se debe considerar los siguientes porcentajes como tope máximo, además se            

evidenció que la empresa NUTRIFEED S.A, aplica, el método de línea recta. 

 

Maquinaria y equipos de la empresa NUTRIFEED S.A. 
 

Para efectos de esta investigación sólo se analizará el rubro de maquinarias y equipos              

de la empresa NUTRIFEED S.A., el valor en libro de las mismas asciende a USD.               

42.416.79 (Cuarenta y dos mil cuatrocientos dieciséis 79/100 dólares de los Estados            

Unidos de América), en el siguiente cuadro se presenta un detalle de los bienes que               

conforman este grupo y que servirán para el análisis: 
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Cuadro Nº 1 

Bienes que conforman el grupo de Maquinarias y Equipo 

CANTIDAD DESCRIPCIÓN DEL BIEN COSTO HISTÓRICO 

1 Bomba sumergible de agua residual 2.200,00 

1 Generador eléctrico 891,74 

1 Retroexcavadora Caterpillar 420 39.325,05 

SUMAN 42.416,79 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 

 

Depreciaciones aplicando las estimaciones contables en apego a la NIC 16 
Según las estimaciones contables en base a la experiencia de la empresa            

NUTRIFEED S.A. en su actividad productiva se han considerado los siguientes rubros            

para aplicar los métodos de depreciación: 

 
Cuadro No. 2 

Depreciaciones según estimaciones contables en apego a la NIC 16 

CANTIDAD DESCRIPCIÓN DEL BIEN COSTO 

HISTÓRICO 

VALOR 

RESIDUAL 

AÑOS DE VIDA 

ÚTIL SEGÚN 

ESTIMACIÓN 

CONTABLE 

HORAS DE 

SERVICIO SEGÚN 

ESTIMACIÓN 

CONTABLE 

1 Bomba sumergible de   

agua residual 

2.200,00 220,00 8 23360 

1 Generador eléctrico 891,74 89,17 3 8760 

1 Retroexcavadora 

Caterpillar 420 

39.325,05 3.932,51 5 14600 

SUMAN 42.416,79 4.241,68   

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 
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GRÁFICO Nº 1 

Depreciaciones según estimaciones contables en apego a la NIC 16 
 

 
Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 

 

Análisis: ​El gráfico refleja el porcentaje que según las estimaciones contables la            

empresa NUTRIFEED S.A., ha considerado, para la actividad productiva, cuyos rubros           

servirán de base para aplicar los métodos de depreciación, en cada uno de los activos               

antes descritos, en el caso de la bomba sumergible de agua residual va a producir el                

50%, la retroexcavadora produce el 31% y el generador eléctrico produce el 19% de              

horas de servicios según estimación contable NIC 16. 

 

Depreciación de Línea Recta 

Para calcular la depreciación en línea recta se aplica la siguiente fórmula: 

Simbología: 

D= Depreciación 

C= Costo 

VR= Valor Residual 

VUE= Vida Útil Esperada 
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CUADRO No 3 
CÁLCULO DE LA DEPRECIACIÓN DE MAQUINARIAS POR EL MÉTODO DE 

LÍNEA RECTA, NIC 16 

CANTIDAD DESCRIPCIÓN DEL 

BIEN 

COSTO 

HISTÓRICO 

AÑOS DE VIDA 

ÚTIL SEGÚN 

ESTIMACIÓN 

CONTABLE 

VALOR 

RESIDUAL 

IMPORTE A 

DEPRECIAR 

GASTO DE LA 

DEPRECIACIÓN 

DEL AÑO 2017 

1 Bomba 

sumergible de  

agua residual 

2.200,00 8 220,00 1.980,00 247,50 

1 Generador 

eléctrico 

891,74 3 89,17 802,57 267,52 

1 Retroexcavadora 

Caterpillar 420 

39.325,05 5 3.932,51 35.392,55 7.078,51 

SUMAN 42.416,79    7.593,53 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne  

 

 

GRÁFICO Nº 2 

Depreciación de maquinarias por el Método de Línea Recta, NIC 16 

 

 
Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 
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Análisis: En el gráfico se refleja el porcentaje de depreciación por el método de línea               

recta, Retroexcavadora 93%, Generador eléctrico 4% y Bomba sumergible 3% de           

gastos de depreciación cuyos valores y cálculo se describen en el cuadro anterior,             

valores que son constantes durante los años de vida útil, por tal motivo no se               

presentan por separado. Aplicando este método el total de gastos por depreciación en             

un año asciende a USD 7.593,53 (Siete mil quinientos noventa y tres 53/100 dólares              

de los Estados Unidos de América. 

  
Depreciación por el Método Decreciente o Acelerado 
 

En este método se utilizó los mismos datos del método anterior, realizando el cálculo              

por separado para cada bien puesto que como su nombre lo indica en va decreciendo               

en cada año de vida útil: 
  

 

 

 

 

 

Cuadro No. 4 
Descripción del Activo Bomba sumergible de agua residual 

 

DESCRIPCIÓN DEL BIEN Valores 

Bomba sumergible de agua residual 2.200,00 

Valor residual 220,00 

Importe depreciable 1.980,00 

AÑOS DE VIDA ÚTIL SEGÚN ESTIMACIÓN      

CONTABLE 8 

Elaborado por: Camacho S. María del Cisne 
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Cuadro No. 5 
Depreciación del Activo Bomba de agua residual por el método decreciente 

NIC 16 

Años de 
vida útil 

Periodos 
depreciación 

Suma de 
años de 
vida útil 

Porcentaje 
que 

representa 

Importe 
depreciable 

Depreciación 
anual 

Depreciación 
acumulada 

Importe en 
libros 

1 8 36 22,22% 1.980,00 440,00 440,00 1.540,00 

2 7 36 19,44% 1.980,00 385,00 825,00 1.155,00 

3 6 36 16,67% 1.980,00 330,00 1.155,00 825,00 

4 5 36 13,89% 1.980,00 275,00 1.430,00 550,00 

5 4 36 11,11% 1.980,00 220,00 1.650,00 330,00 

6 3 36 8,33% 1.980,00 165,00 1.815,00 165,00 

7 2 36 5,56% 1.980,00 110,00 1.925,00 55,00 

8 1 36 2,78% 1.980,00 55,00 1.980,00 0,00 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 
  

 

 

 

 

 

 
Cuadro No. 6 

Descripción del Activo Generador eléctrico 
 

DESCRIPCIÓN DEL BIEN Valores 

Generador eléctrico 891,74 

Valor residual 89,174 

Importe depreciable 802,57 

AÑOS DE VIDA ÚTIL SEGÚN ESTIMACIÓN      

CONTABLE 3 

 
Elaborado por: Camacho S. María del Cisne 
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Cuadro No. 7 
Depreciación del Activo Generador eléctrico por el método decreciente NIC 16 

Años de 
vida útil 

Periodos 
depreciación 

Suma de 
años de 
vida útil 

Porcentaje  que 
representa 

Importe 
depreciable 

Depreciación 
anual 

Depreciación 
acumulada 

Importe en 
libros 

1 3 6 50,00% 802,57 401,28 401,28 401,28 

2 2 6 33,33% 802,57 267,52 668,81 133,76 

3 1 6 16,67% 802,57 133,76 802,57 0,00 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 
 
 
 
 
 

Cuadro No. 8 
Descripción del Activo Retroexcavadora 

 

DESCRIPCIÓN DEL BIEN Valores 

Retroexcavadora 
Caterpillar 420 39.325,05 

Valor residual 3932,505 

Importe depreciable 35.392,55 

AÑOS DE VIDA ÚTIL    

SEGÚN ESTIMACIÓN  

CONTABLE 5 

 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 
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Cuadro No. 9 
Depreciación del Activo Retroexcavadora por el método decreciente 

Años de 
vida útil Periodos 

depreciación 
Suma de 
años de 
vida útil 

Porcentaje 
que 

representa 

Importe 
depreciable 

Depreciación 
anual 

Depreciación 
acumulada 

Importe en 
libros 

1 5 15 33,33% 35.392,55 11.797,52 11.797,52 23.595,03 

2 4 15 26,67% 35.392,55 9.438,01 21.235,53 14.157,02 

3 3 15 20,00% 35.392,55 7.078,51 28.314,04 7.078,51 

4 2 15 13,33% 35.392,55 4.719,01 33.033,04 2.359,50 

5 1 15 6,67% 35.392,55 2.359,50 35.392,55 0,00 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 

 
 
 
 
 

CUADRO No 10 
RESUMEN DE LOS VALORES CALCULADOS POR EL MÉTODO DE 

DEPRECIACIÓN DECRECIENTE DE MAQUINARIA Y EQUIPOS 
  

DESCRIPCIÓN DEL 

BIEN 

VALOR DE LA DEPRECIACIÓN EN CADA AÑO DE VIDA ÚTIL 

SUMAN AÑO 1 AÑO 2 AÑO 
3 

AÑO 4 AÑO 5 AÑO 6 AÑO 7 AÑO 8 

Bomba sumergible 
de agua residual 

440,00 385,00 330,
00 

275,00 220,00 165,0
0 

110,00 55,00 
1.980,00 

Generador 

eléctrico 

401,28 267,52 133,

76 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

802,57 

Retroexcavadora 
Caterpillar 420 

11.797,52 9.438,01 7.07
8,51 

4.719,0
1 

2.359,5
0 

0,00 0,00 0,00 
35.392,55 

SUMAN 12.638,80 10.090,53 7.54

2,27 

4.994,0

1 

2.579,5

0 

165,0

0 

110,00 55,00 38.175,11 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 
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Gráfico Nº 3 
RESUMEN DE LOS VALORES CALCULADOS POR EL MÉTODO DE 

DEPRECIACIÓN DECRECIENTE A LOS ACTIVOS PROPIEDAD PLANTA Y 
EQUIPOS 

 
 
 
Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 

  
Análisis: ​En el gráfico anterior se observa que el gasto por depreciación en cada año               

varía de acuerdo a los años de vida útil del bien y que en el primer año de                  

depreciación el valor es superior en comparación con los años siguientes. 

  

Para el cálculo de depreciación por el método decreciente, se utilizaron los mismos             

datos del método anterior, y fue calculado por separado para cada bien, puesto que              

como su nombre lo indica en va decreciendo en cada año de vida útil, como es en el                  

caso de la Retroexcavadora tiene una depreciación anual del 93%, la bomba el 4% y el                

generador eléctrico el 3%. 

  

Método de Depreciación por Horas de Servicio 

Para la aplicación de este método se ha tomado como dato referencial la cantidad              

de horas de servicios que puede prestar cada maquinaria en base a las             

estimaciones contables.  
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  ​ Fórmula:  

 

CUADRO No. 11 
 

ESTIMACIONES CONSIDERADAS PARA EL CÁLCULO DE LA DEPRECIACIÓN 
POR HORAS DE SERVICIOS, NIC 16 

 

DESCRIPCIÓN 

DEL BIEN 

COSTO 

HISTÓRICO 

VALOR 

RESIDUAL 

IMPORTE A 

DEPRECIAR 

AÑOS DE 

VIDA ÚTIL 

SEGÚN 

ESTIMACIÓN 

CONTABLE 

HORAS 

DE 

SERVICIO 

COSTO 

POR HORA 

DE 

SERVICIO 

ESTIMACIO

NES DE 

USO 

Bomba 

sumergible de  

agua residual 

2.200,00 220,00 1.980,00 8 23360 0,08 Uso 

constante 

durante los 8   

años a razón   

de 2920  

horas por  

cada año 

Generador 

eléctrico 
891,74 89,17 802,57 3 8760 0,09 Uso 

constante 

durante los 3   

años a razón   

de 2920  

horas por  

cada año 

Retroexcavador

a Caterpillar 

420 

39.325,05 3.932,51 35.392,55 5 14600 2,42 En el año 1 se     

requiere de  

3650 horas,  

en el año 2    

3000, y en los    

años 3, 4 y 5     

2650 horas 

SUMAN 42.416,79 4.241,68 38.175,11       

Elaborado por: Camacho S. María del Cisne 
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CUADRO No. 12 
CÁLCULO DE LA DEPRECIACIÓN POR EL MÉTODO DE HORAS DE SERVICIOS  

Activo Bomba sumergible de agua residual 

AÑO DE VIDA ÚTIL HORAS USO AL 

AÑO 

COSTO POR 

HORA DE 

SERVICIO 

DEPRECIACIÓN ANUAL DEPRECIACIÓN 

ACUMULADA 

  

1 2920 0,08 247,50 247,50   

2 2920 0,08 247,50 495,00   

3 2920 0,08 247,50 742,50   

4 2920 0,08 247,50 990,00   

5 2920 0,08 247,50 1.237,50   

6 2920 0,08 247,50 1.485,00   

7 2920 0,08 247,50 1.732,50   

8 2920 0,08 247,50 1.980,00   

Elaborado por: Camacho S. María del Cisne 

 
CUADRO No. 13 

CÁLCULO DE LA DEPRECIACIÓN POR EL MÉTODO DE HORAS DE SERVICIOS 
Activo Generador eléctrico 

AÑOS DE VIDA ÚTIL HORAS USO AL 

AÑO 

COSTO POR 

HORA DE 

SERVICIO 

DEPRECIACIÓN 

ANUAL 

DEPRECIACIÓN 

ACUMULADA 

1 2920 0,09 267,52 267,52 

2 2920 0,09 267,52 535,04 

3 2920 0,09 267,52 802,57 

Elaborado por: Camacho S. María del Cisne 
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CUADRO No. 14 
CÁLCULO DE LA DEPRECIACIÓN POR EL MÉTODO DE HORAS DE SERVICIOS 

Activo Retroexcavadora Caterpillar 420 

AÑOS DE VIDA ÚTIL HORAS USO AL 

AÑO 
COSTO POR HORA DE 

SERVICIO 

DEPRECIACIÓN 

ANUAL 

DEPRECIACIÓN 

ACUMULADA 

1 3650 2,42 8.848,14 8.848,14 

2 3000 2,42 7.272,44 16.120,58 

3 2650 2,42 6.423,99 22.544,57 

4 2650 2,42 6.423,99 28.968,56 

5 2650 2,42 6.423,99 35.392,55 

Elaborado por: Camacho S. María del Cisne 

 
 

CUADRO No. 15 
RESUMEN DE LOS VALORES CALCULADOS POR EL MÉTODO DE 

DEPRECIACIÓN DE HORAS DE SERVICIOS 

DESCRIPCIÓN DEL 

BIEN 

VALOR DE LA DEPRECIACIÓN EN CADA AÑO DE VIDA ÚTIL SEGÚN LAS HORAS DE USO SUMAN 

AÑO 1 AÑO 2 AÑO 3 AÑO 4 AÑO 5 AÑO 6 AÑO 7 AÑO 8    

Bomba sumergible 

de agua residual 

247,50 247,50 247,50 247,50 247,50 247,50 247,50 247,50 1.980,00   

Generador eléctrico 267,52 267,52 267,52 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 802,57   

Retroexcavadora 

Caterpillar 420 

8.848,14 7.272,44 6.423,99 6.423,99 6.423,99 0,00 0,00 0,00 35.392,55   

SUMAN 9.363,16 7.787,46 6.939,01 6.671,49 6.671,49 247,50 247,50 247,50 38.175,11   

            

Elaborado por: Camacho S. María del Cisne 
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Gráfico Nº 4 
Resumen de los valores calculados por el método de depreciación de horas de 

servicios 
 

 
Elaborado por: Camacho S. María del Cisne 

 
 
 
Análisis: ​En el gráfico que antecede se observa que en el primer año de vida útil                

según este método se obtendría un gasto de USD 9.363.16 (Nueve mil trescientos             

sesenta y tres 16/100 dólares de los Estados Unidos de América) cuyos porcentajes             

están fraccionados de la siguiente manera; Retroexcavadoras 94%, Generador         

eléctrico 3% y Bomba sumergible 3%. 

  

Cálculo de la depreciación de maquinarias según el Reglamento para la 
aplicación de la Ley de Régimen Tributario Interno 
  
El artículo 28 del Reglamento para la aplicación de la Ley de Régimen Tributario              

Interno en el numeral 6 señala que el porcentaje máximo para la depreciación de              

Maquinarias y Equipos es del 10%, consecuentemente al considerar este porcentaje la            

vida útil del bien se establecería en diez años, lo que no necesariamente coincide con               

las estimaciones contables sobre la vida útil de los bienes, en el siguiente cuadro se ha                

considerado este porcentaje para calcular la depreciación de acuerdo a la normativa            

tributaria: 
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CUADRO No. 16 
CÁLCULO DE LA DEPRECIACIÓN DE MAQUINARIAS SEGÚN NORMATIVA 

TRIBUTARIA 

DESCRIPCIÓN DEL BIEN COSTO 
HISTÓRICO 

% DE 
DEPRECIACIÓN

LORTI 

VALOR RESIDUAL IMPORTE A 
DEPRECIAR 

GASTO DE LA 
DEPRECIACIÓN 
DEL AÑO 2017 

Bomba sumergible de agua 
residual 

2.200,00 10% 220,00 1.980,00 198,00 

generador eléctrico 891,74 10% 89,17 802,57 80,26 

Retroexcavadora Caterpillar 
420 

39.325,05 10% 3.932,51 35.392,55 3.539,25 

SUMAN 42.416,79    3.817,51 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 

Considerando la normativa tributaria el gasto por depreciación anual sería de           

USD3.817.51 (Tres mil ochocientos diecisiete 51/100 dólares de los Estados Unidos           

de América) durante 10 años. Cabe indicar que el 10% establecido en la normativa              

tributaria hace referencia al tope máximo es decir se podrían considerar porcentajes            

menores de acuerdo a la naturaleza, durabilidad y uso del bien a depreciar. 
  

La normativa tributaria no contempla métodos de depreciación sino más bien           

porcentajes máximos, por lo que no aplicaría un análisis más exhaustivo por cada             

método aplicando la vida útil de 10 años, puesto que para efectos tributarios de              

deducibilidad la Administración Tributaria solo compara que el gasto por depreciación           

no excede el porcentaje establecido en la normativa tributaria. Adicionalmente la           

normativa tributaria contempla la depreciación acelerada siempre y cuando se solicite           

la respectiva autorización para su aprobación donde se valorará los criterios técnicos            

que sustenten la necesidad de aplicar dicho método. ​Para efecto de este análisis en lo               

concerniente a la normativa tributaria sólo se aplicará el método de línea recta que se               

reflejó en el cuadro anterior, por las razones ya expuestas. 

 

Resumen de los valores obtenidos por concepto de depreciación aplicando          
diferentes métodos y considerando la normativa tributaria:  

En el siguiente cuadro se muestra los valores obtenidos por depreciación de            

maquinarias en el primer año de vida útil los cuales servirán de insumo para              

proyectar la utilidad operacional y en Estado de Resultados del año 2017 y             

evidenciar su incidencia: 
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CUADRO No. 17 
RESUMEN DE LA DEPRECIACIÓN CALCULADA POR LOS DIFERENTES 

MÉTODOS DE DEPRECIACIÓN Y LA NORMATIVA TRIBUTARIA EN EL PRIMER 
AÑO DE VIDA ÚTIL 

DEPRECIACIÓN MAQUINARIA Y EQUIPO VALOR DE DEPRECIACIÓN 

MÉTODO DE LÍNEA RECTA 7.593,53 

MÉTODO DECRECIENTE 12.638,80 

MÉTODO DE UNIDADES PRODUCIDAS O DE HORAS DE SERVICIOS 9.363,16 

DEPRECIACIÓN NORMATIVA TRIBUTARIA 3.817,51 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 

Gráfico Nº 5 

Resumen de los diferentes métodos de depreciación en el primer año de            

vida útil 

 
Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 

 
Análisis: ​En el gráfico se observan los valores obtenidos, por el cálculo de los              

diferentes métodos de depreciación de las Propiedades plantas y equipo, cabe           

resaltar que son resultados del primer año de vida útil, los cuales servirán de insumo               

para proyectar la utilidad operacional en el Estado de Resultados del año 2017 y de               

esta manera evidenciar su incidencia. 
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Estado de Resultados proyectado considerando los valores por depreciación         
calculados según los métodos de depreciación y normativa tributaria 
A continuación, se muestra el Estado de Resultados considerando los valores           

calculados por depreciación según los diferentes métodos de depreciación y su           

incidencia en la utilidad neta. ​Para una mejor comprensión la depreciación se ha             

considerado en el grupo de gastos operacionales. 

CUADRO No. 18 
ESTADO DE RESULTADOS PROYECTADO DE LA EMPRESA NUTRIFEED S.A. AÑO 2017 

DESCRIPCIÓN M. LÍNEA RECTA M. DECRECIENTE M. HORAS USO NORMATIVA TRIBUTARIA 

INGRESOS         

Ventas 1.150.714,00 1.150.714,00 1.150.714,00 1.150.714,00 

Ganancia por valor razonable Act. Biológicos 273.337,00 273.337,00 273.337,00 273.337,00 

TOTAL DE INGRESOS 1.424.051,00 1.424.051,00 1.424.051,00 1.424.051,00 

          

COSTOS         

Costos de Producción 968.659,00 968.659,00 968.659,00 968.659,00 

Costos Indirectos de Producción 232.515,00 232.515,00 232.515,00 232.515,00 

TOTAL DE COSTOS 1.201.174,00 1.201.174,00 1.201.174,00 1.201.174,00 

UTILIDAD BRUTA 222.877,00 222.877,00 222.877,00 222.877,00 

          

EGRESOS         

GASTOS OPERACIONALES         

Gastos Administrativos 115.577,20 115.577,20 115.577,20 115.577,20 

Gastos Financieros 472 472 472 472 

Depreciaciones 7.593,53 12.638,80 9.363,16 3.817,51 

TOTAL DE GASTOS OPERACIONALES 123.642,73 128.688,00 125.412,36 119.866,71 

Utilidad antes de participación a trabajadores e       

Imp. Renta. 
99.234,27 94.189,00 97.464,64 103.010,29 

Participación a trabajadores 15% 14.885,14 14.128,35 14.619,70 15.451,54 

Impuesto a la Renta 22% 18.556,81 17.613,34 18.225,89 19.262,92 

UTILIDAD NETA 90.200,78 96.946,30 92.566,77 85.152,24 
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G​ráfico Nº 6 
Resumen de los diferentes métodos de depreciación y la Normativa Tributaria en 

el primer año de vida útil 

 
Elaborado por: Camacho S. María del Cisne 

  
Análisis: ​Como se puede evidenciar en el gráfico, el porcentaje de depreciación            

varía de acuerdo al método que se aplique, Mediante el método decreciente muestra el              

38%, el de Unidades de producción o de hora de servicios presenta un porcentaje de               

28%, de línea recta el 23%, mientras que por la normativa tributaria presenta el 11%. 

En base al cuadro de Estado de Resultados proyectado para el 2017, se puede hacer               

las siguientes conclusiones: 

  

La Normativa Contable Internacional, NIC 16 en su párrafo 62 plantea los siguientes             

métodos de depreciación: Lineal, Decreciente y por Horas producidas; por otro lado la             

Normativa Tributaria LORTI en su artículo 28 #6-A, 2016, indica que para considerar             

que la depreciación de maquinaria para gasto deducible no podrá superar el 10%. 

  

Tomando en cuenta la información ya mencionada se concluye que la depreciación            

tiene incidencia directa en el Estado de Resultados de la empresa NUTRIFEED S.A.             

para el 2017, puesto que afecta al gasto y por ende su variación provoca la               

disminución o aumento de la utilidad neta del ejercicio. 
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Incidencia de la Depreciación de la Rentabilidad 
  
Indicadores Financieros 
La rentabilidad económica (ROA) es la que valora los beneficios que se han logrado              

alcanzar en las operaciones que la empresa ha realizado en un periodo contable, a              

partir de la utilización de sus activos. 

  

 

La rentabilidad financiera (ROE) permite recoger la rentabilidad que el propietario de la             

empresa ha alcanzada en un determinado período. ROE es el cociente entre los             

resultados antes de impuestos y los fondos propios.  

Fórmula: 

 

 

 
Para establecer el impacto de la depreciación en la utilidad de la empresa vamos a               

tomar la información del cuadro anterior y aplicar los índices financieros que permitan             

validar el impacto de este rubro. 

  

 

CUADRO No. 19 
ÍNDICES FINANCIEROS ROA 

 

DESCRIPCIÓN M. LÍNEA RECTA M. 

DECRECIENTE 

M. HORAS 

USO 

NORMATIVA 

TRIBUTARIA 

UTILIDAD NETA 90.200,78 96.946,30 92.566,77 85.152,24 

ACTIVO TOTAL 835.636, 00 835636,00 835.6363,00 835.636,00 

ROA 0,011% 0,012% 0,011% 0,010% 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 
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 ​Gráfico Nº 7 
Índice Financiero ROA 

 
Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 

 

Análisis: ​En el cuadro y gráfico se observa que de acuerdo al método que se aplique                

en el cálculo de la depreciación, origina un efecto en las utilidades, pues al presentar               

el método de Línea recta la utilidad disminuye en relación al método decreciente y por               

hora de servicios. 

 

Aplicado el índice ROA, se aprecia el impacto de este rubro en la utilidad de la                 

empresa NUTRIFEED S.A., del cual para una Utilidad de $90.200,78 aplicando NIC            

16 se da un 0,011% y para la Utilidad mediante Normativa Tributaria $85.152,24 como              

resultado da 0,010%, y aunque la variable es mínima se puede reflejar el efecto que               

provoca. 

CUADRO No. 20 
ÍNDICES FINANCIEROS ROE 

 

DESCRIPCIÓN M. LÍNEA 

RECTA 

M. DECRECIENTE M. HORAS USO NORMATIVA 

TRIBUTARIA 

UTILIDAD NETA 90.200,78 96.946,30 92.566,77 85.152,24 

PATRIMONIO TOTAL 299.188,77 299.188,77 299.188,77 299.188,77 

ROE 30,148% 32,403% 30,939% 28,461% 

Elaborado por:​ Camacho S. María del Cisne 
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Gráfico Nº 8 
Índice Financiero ROE  

 

 

Análisis: ​En el gráfico se evidencia que aplicado el método de línea recta para el               

cálculo de depreciación mediante NIC 16 se obtiene como utilidad USD. 90.200,78;            

mientras que si se hubiese aplicado netamente la Normativa Tributaria hubiese sido la             

Utilidad de USD. 85.152,24. En términos tributarios el valor de la utilidad obtenida             

mediante la normativa tributaria es más beneficiosa para la empresa NUTRIFEED           

S.A., debido a que el valor a cancelar de Impuesto a la Renta por una Utilidad Neta de                  

USD. 85.152,24  es menor que el valor a cancelar por una Utilidad de USD. 90.200,78. 

 

Sin embargo los valores obtenidos de la utilidad no solo tienen influencia tributaria sino              

también financiera, una vez aplicado el Indicador ROE se demuestra que para la             

Utilidad de lo $ 90.200,78 da un resultado de 30.148%, y para la Normativa Tributaria               

siendo la  Utilidad Neta de $ 85.252,24 da un porcentaje de 28,461% . 

 

Con estos resultados se evidencia el efecto de Depreciación en cuanto a lo Financiero              

en la empresa NUTRIFEED S.A., y aunque la idea de pagar menos impuesto sea              

llamativo para los socios, cabe recalcar que el principio básico de las empresas es              
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maximizar sus recursos, aumentar su valor en el mercado y esto se logra mediante el               

aumento de las ganancias en cada período fiscal, sin embargo se debe considerar el              

cumplimiento de ambas normas tanto la contable como la tributaria, es por esto que el               

método de línea recta se puede seguir aplicando para el cálculo de depreciaciones y              

tomando en cuenta el porcentaje de depreciación que establece la Normativa           

Tributaria de tal forma que se cumplan ambas Normativas y se realice una buena              

gestión administrativa. 
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CAPÍTULO IV 
  

4. RESULTADO DE LA INVESTIGACIÓN 
  

4.1  Descripción y argumentación teórica de los resultados 
 
Las Propiedades, Plantas y Equipos son activos que contribuyen a la generación de             

ingresos para los negocios, mediante su uso; estos activos están sujetos a desgastes,             

por tal razón en cada ejercicio contable se debe calcular la depreciación de su valor               

histórico debidamente ajustado. 

  

Toda empresa deben cumplir con la respectiva normativa contable, en el presente            

caso se realizó la investigación de campo en la empresa NUTRIFEED S.A. donde se              

pudo constatar que la entidad cumple con la implementación de las NIIF, en el caso de                

depreciaciones, específicamente en las NIC 16 de Propiedades, Plantas y Equipo. 

  

La empresa objeto de este estudio, para las depreciaciones aplica el método de Línea              

recta, pero este proceso es realizado de manera rutinaria, que en muchos de los casos               

no se consideran ciertos conceptos como son: valor depreciable, no se maneja valor             

de rescate y en lo que respecta al cálculo de vida útil, se lo realiza a través del                  

esquema tributario, lo que ha originado que la depreciaciones se la realice            

inadvertidamente. 

  

Ante esta situación se procedió al análisis individual de depreciación de los activos, se              

observó que para el cálculo de Maquinaria y equipo en planta, sí se consideró el valor                

residual, lo cual es correcto porque este monto permitirá en un futuro cuando termine              

la vida útil del activo, recuperar un valor, es claro que la normativa también contempla               

que el monto podría ser cero, pero también existe la posibilidad de que se obtenga un                

valor. 

  

También se evidenció que en los libros, se registran las depreciaciones acumuladas,            

teniendo en consideración los años de vida útil contable y vida útil Fiscal donde se               

establecen las diferencias y porcentajes entre (NIC) y (LORTI). Cabe indicar que esto             

incide en los gastos de la empresa, porque contablemente del año 1 al 8 los valores                

son inferiores a los que bajo la norma fiscal se debe declarar y por ende se debe pagar                  
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mayor impuesto. Se debe esperar a finalizar el año 10, para compensar este pago              

anticipado de impuesto ante la administración tributaria. 

  

Para determinar el índice de rentabilidad de la empresa, y para demostrar el impacto              

económico que origina la depreciación, en los estados de resultados en un caso sí se               

considera la partición de la depreciación, y en el otro caso no se la tomó en cuenta,                 

los resultados confirmaron que la depreciación sí impacta en la rentabilidad de la             

empresa, por presentar una variación por cada dólar de venta efectuada, mientras que             

sin la depreciación, la rentabilidad varia por cada dólar de ventas obtenido durante un              

determinado período. 

  

Cabe destacar que la empresa NUTRIFEED S.A. para el cálculo de la depreciación de              

los activos fijos, lo realizan de acuerdo a la naturaleza de los bienes, a la duración de                 

su vida útil y la técnica contable. Según lo dispone la (LORTI Art. 28 # 6-a, 2016) Para                  

que este gasto sea deducible, no podrá superar los siguientes porcentajes: 

  

● Inmuebles (excepto terrenos), naves, aeronaves, barcazas y similares 5%         

anual. 

  

●  Instalaciones, maquinarias, equipos y muebles 10% anual. 

  

●  Vehículos, equipos de transporte y equipo caminero móvil 20% anual. 

  

● Equipos de cómputo y software 33% anual. 

  

Según sostiene (Arias, Barreno, & Tovar, 2018): Con la implementación de las NIIF, se              

brinda una información oportuna, confiable y eficaz a los usuarios, lo que permite emitir              

juicios y tomar decisiones que mejoren las consecuencias económicas de la           

organización. ante esta declaración se podría decir que la empresa NUTRIFEED S.A.            

tiene garantizada su administración porque con la aplicación de las normativas, revela            

que los movimientos contables son reales y están debidamente organizados. 
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Sin duda alguna la implementación de las NIIF, ha innovado el sistema contable a              

nivel mundial, ha permitido a las empresas ser más competitivas, por la disposición de              

la información transparente y oportuna, situación que da lugar a competir en el             

mercado local e internacional, como es el caso de la Empresa NUTRIFEED S.A. que              

ha abiertos surcos en el extranjero, con la comercialización y exportación de su             

producto de alta calidad. 
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4.2  Conclusiones 

 
 

● Realizado el proceso de investigación en la empresa NUTRIFEED, se pudo           

detectar que a través de la aplicación de normativas contables y fiscales, los             

Estados de Resultados del período 2017, si presentan efectos financieros y           

tributarios debido a que, con la aplicación de los diferentes métodos, presentan            

variaciones en las utilidades. 

  

● Que el método utilizado en la empresa NUTRIFEED S.A. es el de línea recta, y               

que al momento de calcular la depreciación de maquinaria en el período 2017,             

no se lleva el mismo procedimiento para todos los activos. 

  

● Se pudo constatar a través de los Indicadores Financieros ROA, que la            

depreciación en el Estado de Resultados, de la empresa NUTRIFEED S.A.,           

durante el período 2017, presentan ligeras variaciones de acuerdo al método           

aplicado, como es el caso del método de Línea Recta que presenta 0,011%; M.              

Decreciente el 0,16%; el M. por uso de Hora 0,011% y de acuerdo a la               

normativa tributaria 0,010%. Es decir que por cada dólar invertido en activos            

totales generaron los porcentaje antes mencionado en cada caso. 

 

● Se evidenció que en la empresa NUTRIFEED S.A., durante el período 2017, se             

ha aplicado las NIC 16 (Propiedad de Plantas y Equipos), método de línea             

recta y que se respetan los porcentajes señalados en el Reglamento de Ley             

Orgánica de Régimen Tributario Interno.  
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4.3  Recomendaciones 
 
Emitidas las conclusiones se hacen las respectivas recomendaciones​: 

 
● Se recomienda que el personal administrativo y contable esté en permanente           

actualización de conocimientos referentes a la aplicación de normativas         

contables y fiscales para que estos sean aplicados en el proceso de            

depreciación de la empresa NUTRIFEED S.A. 

  

● La empresa NUTRIFEED S.A. utiliza porcentajes de depreciación según         

organismos reguladores, es recomendable que al emplear el método de línea           

recta se lleve el mismo procedimiento para todos los activos. 

  

● La empresa NUTRIFEED S.A., durante el período 2017, ha aplicado el método            

de Línea Recta, se sugiere que se considere el valor de rescate de vida útil en                

todos los activos. A fin de que los Estados de Resultados revelen información             

exacta. 

  

● Se recomienda organizar seminario de actualización sobre el Reglamento de          

Ley Orgánica de Régimen Tributario para el personal del área contable.  
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Anexo Nº 1: Estado de resultado de la empresa NUTRIFEED S.A. 
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ANEXO 2: 
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